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A Szövetségnek a nyitottság, a 
párbeszéd és az értékek jegyében kell 
készülnie a helyhatósági választásokra 

Az RMDSZ-nek a nyitottság, a párbeszéd és az 
értékek jegyében kell készülnie a helyhatósági 
választásokra, annak jegyében, hogy Szövetség 
és jelöltjei milyen értékeket képviselnek az 
önkormányzatokban, és ennek érdekében 
párbeszédet kell folytatni az erdélyi magyar 
társadalom minden fontos szegmensével, a 
civil társadalommal, az értelmiségiekkel, az 
egyházakkal, a pedagógusokkal – hangzott 
el január 26-án, a Szövetségi Képviselők 
Tanácsának marosvásárhelyi ülésén.

Az RMDSZ önkormányzati stratégiájáról

Az RMDSZ versenyképes, erős érdekképviselettel bíró, legitim 
önkormányzatokat akar az Európai Unióban, a kisebbségi 
társadalom sajátos értékeinek megőrzésével, a helyi erőforrások 
megőrzésével és fejlesztésével. Elengedhetetlen az erős és szoros 
kapcsolati háló kiépítése és működtetése – Brüsszel, Bukarest, 
Budapest és a helyi közösségek között, valamint (ebből adódóan) 
az összehangolt, alaposan kidolgozott fejlesztési tervek kivitelezése. 
Az Önkormányzati Főosztály vállalja, hogy ebben a hálóban az a 
kapocs lesz, amely az információkat is, a terveket is összegyűjti és 
továbbítja oda, ahol a megvalósítás elkezdődhet. 

Újabb kormánytámogatás az erdélyi magyar egyházak számára

Március 5-i ülésén a kormány 1 millió lej összértékű támogatást ítélt meg az erdélyi történelmi egyházak számára, 
12 templomépület és más egyházi intézmény építési, javítási, valamint rehabilitációs munkálataira. Az RMDSZ 
kormányzati tisztségviselőinek közbenjárására már az elmúlt év decemberében jóváhagyott összeget a kormány 
tartalékalapjából különítették el. 

A döntés értelmében Fehér és Bihar megye egy-egy, Kolozs négy, Kovászna, Hargita és Maros egyenként egy, 
valamint Szilágy megye három intézménye részesül majd kormánytámogatásban.

16. oldal

14. oldal

28. oldal
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Az RMDSZ felkészült a helyhatósági választásokra: 
a szövetség területi szervezeteiben az elmúlt hetekben 
sorra tartották a jelölőgyűléseket, számos településen, 
köztük több nagyvárosban is eldőlt ki indul majd 
az RMDSZ színeiben a városvezetésért folytatott 
megmérettetésen. 

Bár a küldöttgyűlésnek még meg kell erősítenie, 
a Maros megyei RMDSZ-szervezet úgy döntött 
Borbély László minisztert jelöli az RMDSZ 
Marosvásárhely polgármesteri tisztségére, a szövetség 
alpolgármesterjelöltje pedig Csegzi Sándor jelenlegi 
alpolgármester lesz. Szatmárnémetiben újból bizalmat 
szavaztak Illyés Gyula jelenlegi polgármesternek. 

Az RMDSZ vezetői köztük Markó Béla szövetségi 
elnök és Kelemen Hunor ügyvezető elnök az elmúlt 
hetekben számos településen részt vettek a jelölő 
gyűléseken. Kifejtették, a szövetség a helyhatósági 
választásokon a 2004-es eredmények megőrzését 
és növelését tűzte ki célul, de alapvetően fontosnak 
tartják azt is, hogy az erdélyi, különösen a székelyföldi  
városkoban az RMDSZ megőrizze, helyenként pedig 
megszerezze a polgármesteri tisztséget.

„Az RMDSZ kiemelt fontosságú településeknek 
tartja a székelyföldi városokat, valamint azokat a 
helységeket, – Szatmárnémetit és Szászrégent –, ahol 
nincs magyar többség, de mégis az RMDSZ jelöltjei 
kaptak polgármesteri mandátumot 2004-ben. Az 
a célunk, hogy azokban megőrízzük a többséget 
azokban a megyei és helyi tanácsokban, ahol eddig 
is az RMDSZ volt többségben. Marosvásárhelyen 
és Székelyudvarhelyen szeretnénk megnyerni a 
polgármesteri széket is” – mutatott rá Kelemen Hunor 
az ügyvezető elnök. 

A Szövetségi Képviselők Tanácsának január 16-i 
ülésén elfogadott választási szabályzat értelmében a 
területi szervezetek maguk dönthették el, hogy milyen 
módszerrel, közvetlen, állóurnás előválasztás, vagy 
küldöttgyűlések által jelölik ki az RMDSZ  
polgármester-, illetve tanácsosjelöltjeit.

Az RMDSZ vezető tisztségviselői több ízben is 
kihangsúlyozták, a jelöltek kiválasztásában jelentős 
hangsúlyt fektetnek a fiatalításra és a szakmaiságra.  
A cél az, hogy a Szövetség jelöltjei az eddigieknél is 
jobban megfeleljenek az uniós csatlakozás nyomán 
megnövekedett szakmai követelményeknek: bár az 
elmúlt években is számos jó fejlesztési terv született, 
és jelentős európai pénzeket sikerült megszerezniük 
a magyar önkormányzatoknak, meg kell vizsgálni, 

hogy mely tisztségviselők feleltek meg és melyek 
nem a elvárásoknak, hogy ennek függvényében 
döntsenek majd a jelöltek személyéről. Folytatni kell 
az RMDSZ önkormányzati képviseletében már 2004-
ben elkezdett fiatalítást is: az RMDSZ önkormányzati 
képviselete már ma is nagyrészt fiatalokból áll, ezt 
trendet azonban tovább kell erősíteni. Hangsúlyozták, 
a jelöltállítás folyamatában meghatározó szempont 
egy minél szélesebb reprezentativitás megteremtése: 
ennek érdekében a jelölteket előválasztások vagy minél 
szélesebb körű küldöttgyűlések révén választják ki. 

Az RMDSZ ugyanakkor egy átfogó, hosszútávú 
stratégiát készített, amely a Szövetség 2013-ig terjedő 
önkormányzati célkitűzéseit fogalmazza meg. A 
stratégia a helyi közösségeket, önkormányzatokat érintő 
összes lényeges kérdésre, köztük a gazdaságot és a 
decentralizációt érintő további feladatokra is kiterjed 
majd, ez a bemutatást követően is nyitott marad a 
módosítások és további kiegészítő javaslatok számára. 
A dokumentum nagy figyelmet szentel a fiatalításra és a 
nők jelenlétének növelésére az önkormányzatokban. 

Az RMDSZ felkészülten várja a helyhatósági 
választásokat, és az az érdeke, hogy ezt az eredetileg 
megjelölt időpontban, május végén vagy június 
elején tartsák meg. Ezt az álláspontot azonban a 
román politikai életben nem mindenki támogatja: 
vannak olyan politikai erők, amelyek a választások  
esetleges elhalasztásában érdekeltek. Markó Béla 
károsnak nevezte az erről szóló spekulációkat. – Az 
RMDSZ nemhogy nem ijedt meg a helyhatósági 
választásoktól, hanem épp hogy ennek mihamarabbi 
megszervezését szorgalmazza, mi több, nem zárkózik 
el attól a lehetőségtől sem, hogy egyidejűleg tartsák 
a helyhatósági és a parlamenti választásokat. – A 
két választás egyidejű lebonyolítása nem érintené 
hátrányosan az RMDSZ-t, sőt, elemzéseink szerint, 
bizonyos mértékben előnyt is jelentene a Szövetség 
számára – mutatott rá az elnök, aki úgy egyben vélte, 
ez a megoldás jelentős költségmegtakarítást tenne 
lehetővé az államnak és a pártoknak egyaránt, különös 
tekintettel arra, hogy jövőre is két választás lesz. – Ez 
egy jó elképzelés, de ismerve a jelenlegi román politikai 
helyzetet, igen kétséges, hogy a román pártok képesek 
lennének egy ilyen horderejű döntést meghozni és 
véghezvinni – mondta az RMDSZ elnöke. 

Az RMDSZ stratégiai fontosságúnak tekinti 
Marosvásárhely polgármesteri tisztségének visszaszer-
zését, ezért tekinthető nagy eredménynek, hogy az 

Az RMDSZ felkészült a helyhatósági 
választásokra
A fiatalítás és a szakmaiság jegyében zajlik a jelöltállítás
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eddigi két jelölt Borbély László és Csegzi Sándor 
megegyezett, és egy csapatot alkotva közösen indulnak 
a megmérettetésen. – Az RMDSZ nem egy jelöltet, 
hanem csapatot ajánl a marosvásárhelyieknek, ez a 
megegyezés pedig egy rendkívül pozitív és fontos 
üzenet a város lakói számára – hangsúlyozta febrár 8-i 
sajtótájékoztatóján az RMDSZ elnöke, aki a két jelölttel 
és dr. Kelemen Atilla megyei elnökkel közösen jelentette 
be a hírt. Mint mondta, az elmúlt hetekben ő maga is 
számos megyében jelen volt az önkormányzati munka 
kiértékelésén, valamint a jelöltállítások előkészítésén, 
és mindenhol azt az egyértelmű szándékot tapasztalta, 
hogy a szövetség szolidárisan, összefogással induljon 
neki az önkormányzati választásoknak, és kialakult 
az is, hogy Marosvásárhelyhez hasonlóan, a szövetség 
minden fontosabb településen együttműködő csapatot 
kínál a magyar választóknak. – Marosvásárhelyen azt 
ajánljuk, hogy az előző évekhez képest sokkal jobban, 
hatékonyabban vezetjük ezt a várost, hiszen ezt a várost 
rosszul vezették, a jelenlegi polgármester nem kínált 
ennek a városnak 
prespektívákat, 
olyan stratégiákat, 
amelyek hosszú 
távon biztosíthatnák 
azt, hogy 
mindannyiunknak 
kényelmes, jó 
otthont jelentsen 
Marosvásárhely 
– hangsúlyozta az 
RMDSZ elnöke, aki 
szerint az RMDSZ 
ajánlata azért 
rendkívül jó, mivel 
e csapat által sikerül 
ötvözni Csegzi 
Sándor közigazgatási 
tapasztalatát, 
felkészültségét és 
Borbély László azon képességét, amelyet miniszteri 
minőségében is bizonyított a fejlesztési stratégiák 
kidolgozása, az ehhez szükséges pénzalapok 
megszerzése és általában az intézményvezetés terén. 

Borbély László úgy értékelte: ezzel a közös 
döntéssel egy hatékony, nyertes csapat jött létre, 
amellyel egyesíthető a szervezet, a közösség ereje. 
Külön köszönetet mondott Csegzi Sándornak, hogy 
elfogadta a közös munkára, az együttműködésre 
irányuló javaslatot. Mint mondta, Csegzi Sándornak a 
közigazgatás terén szerzett tapasztalataira igen nagy 
szükség van annak érdekében, hogy jó irányba fordítsák 
a jelenlegi rossz városvezetést. – Marosvásárhely többet 
érdemel, ez a város megelégelte a szüntelen botrányt, 
a polgármester káros magatartását. Az RMDSZ-nek 
ez az ajánlata: több pénzt, több befektetést a városnak, 
jobb életet minden városlakónak – szögezte le. Csegzi 
Sándor maga is úgy értékelte, ez a megegyezés egy 
határozott lépés afelé, hogy az RMDSZ visszaszerezze 

a város vezetését. A döntés ugyanakkor azt mutatja, 
hogy egyértelmű szándék van a szolidáris, egységes 
fellépésre, és ezt a szövetség széleskörűen támogatja. 
– Az RMDSZ-ben konszenzus van e tekintetben, és 
ez erőt ad a szervezetnek és a helyi magyarságnak 
egyaránt – hangsúlyozta Csegzi Sándor. 

Miközben úgy tűnik, a helyhatósági választások 
kérdése már egyenesben van, az egyéni 
választókerületes rendszer elfogadása nyomán számos 
tisztázatlan kérdés merül fel. Möközben a román 
pártok – a jogszabály kapcsán beindult nagyszabású 
politikai és sajtókampánynak engedve – egymást 
túllicitálva ünneplik az új rendszer bevezetését, a 
színfalak mögött nagy a bizonytalanság. A látszólagos 
eufória dacára a román pártok ugyanis maguk sem 
tudják, milyen módon és mértékben befolyásolja majd 
a választási eredményeiket az új rendszer. A jogszabály 
elfogadását követően máris felerősödtek az aggódó 
hangok, amelyek lényegében alátámasztják az RMDSZ 
által a törvény vitája során felhozott kifogásokat. Az 

RMDSZ álláspontja 
mindvégig 
egyértelmű volt: 
nem támogatja az 
egyéni körzetes 
rendszert, 
aalapjaiban 
veszélyezteti a 
kisebbségek, ezen 
belül a romániai 
magyarság 
parlamenti 
képviseletét. 
Leszögezte: az 
RMDSZ számára 
elfogadhatatlan 
egy olyan törvény, 
amely nem 
biztosítana arányos 
képviseletet a 

parlamentben az erdélyi magyarság számára, egyébként 
is téves az a nézet miszerint az egyéni körzetes rendszer 
minőségi javulást hozna a román politikai életben. – Az 
RMDSZ mindig is azt szorgalmazta, hogy törvény által 
biztosítsák a kisebbségek arány szerinti képviseletét 
a törvényhozásban, hiszen – és ebben mindenki 
egyetérthet – addig jó, amíg a nemzetiségi küzdelem a 
parlamentben zajlik, és nem máshol – tette hozzá. 

      Kiemelte azt is, az RMDSZ tovább folytatja a 
párbeszédet az erdélyi magyar társadalom meghatározó 
csoportjaival. Mint fogalmazott, nem elsősorban 
a politikai csoportosulásokkal, hanem „sokakkal” 
tárgyal majd a Szövetség: a civil szervezetekkel, 
az egyházakkal, az ifjúsági szervezetekkel és 
értelmiségiekkel, de mindenek előtt a magyarság azon 
egyharmadával, amely a legutóbbi, európai parlamenti 
választásokon nem az RMDSZ-re szavazott. – Velük kell 
elsősorban párbeszédet folytatnunk – hangsúlyozta az 
elnök. 
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Az állami intézmények közötti viszonyok zavaros- 
sága, az alkotmányos elvek, rendelkezések sorozatos 
megszegése és a parlament hatásköreinek folyamatos 
megkérdőjelezése már-már a demokratikus berendezke-
dést veszélyezteti – erre figyelmeztette több ízben is az 
RMDSZ a roman politikai élet szereplőt. Az igazságügyi 
miniszter személye körüli éles viták, az államelnöki 
hivatal és a kormány, illetve a Parlament között 
változatlanul dúló állóháború azonban azt mutatja, a 
roman politikum képtelen felülkerekedni a hatalmi  

Az RMDSZ elnöke úgy értékelte, tovább romlik a 
román belpolitika minősége, egyre élesebbek a pártok 
és az intézmények közötti konfliktusok, és egyre kisebb 
a konszenzus lehetősége is. Ez a folyamat azért igen 
aggasztó, mivel, mint fogalmazott, a mennyiség egy idő 
után minőséggé, veszélyes minőséggé változhat: az már  
látható, hogy a Parlament hatáskörének és ezáltal a 
népképviselet elvének megkérdőjelezése immár nem 
csak az államelnök mentalitása, hanem egy lassan álta- 
lánossá váló szemlélet: ezt bizonyítja az is, hogy az 
Alkotmánybíróság egy pár nappal ezelőtt semmissé tett  
egy törvényt és ezáltal a szekuritate dossziéit átvilágító 
kollégiumot. Ez a szemlélet azt sugallja, hogy bármit 
csinál a parlament az nem végleges és meg lehet vál- 
toztatni – mutatott rá az elnök, aki szerint ennek a 
helyzetnek a kialakulásáért elsősorban maga a parla-
ment a felelős, hiszen a legutóbbi alkotmánymódosítás 
során született az a rendelkezés, miszerint az 
alkotmánybíróság döntése megfellebezhetetlen. 

A zavaros belpolitikai állapotokat tükrözi, hogy 
lassan már az sem tiszta, hogy ki nevezhet ki egy 
minisztert, és hogy ki viseli a legvégső felelősséget a 
megszülető jogszabályokért, hiszen a törvényalkotás 
folyamatában is sok a viszonylagosság. Mindezek 
rendezése érdekében alkotmánymódosításra lenne 
szükség, de az RMDSZ elnökének álláspontja szerint ez 
ma szinte lehetetlen. 

Úgy vélte, a román politikum ma sem képes a társa- 
dalom való problémáira összpontosítani, ehelyett az 
ország szempontjából másodlagos, a pártok belső ügyeit 
érintő kérdésekkel foglalkozik. Mint fogalmazott, már 
valósággal nevetséges az a helyzet, hogy két hete már 
másról sem szól a politika, mint az államfő és a minisz- 
terelnök közötti vitáról, meg arról, hogy a pártok 
miként foglalnak állást ebben az ügyben, és mindeköz-
ben teljesen feledésbe merül az oktatási reform és az 
ennek kapcsán indított közvita, de háttérbe szorul a 
decentralizáció, az egyéni körzetes választási rendszer 
kérdése is. A mesterséges viták miatt a politikum szin- 
tén képtelen érdemben odafigyelni a nemzetközi poron- 
don zajló, olyan nagy kihatású kérdésekre, mint a 
Koszovó-ügy, de az ország hosszútávú gazdasági 

helyzetét nagymértékben befolyásoló energiaügyi 
kérdésekre, például a térségben kiépülő kőolajvezetékek 
ügyére sem. 

A szövetségi elnök szerint a legfőbb állami intézmé- 
nyek közötti állandó hatásköri viták is azt bizonyítják, 
hogy az alkotmány módosításra szorulna, hiszen ren- 
delkezései nem tiszták, sokféleképpen, akár rosszhisze-
műen is értelmezhetők. Úgy fogalmazott, egyetért az 
alkotmány módosításának szükségességével, ám erre a 
következő időszakban nem lát esélyt. Álláspontja sze- 
rint mindenképpen rendezni kellene az állami intéz- 
ményrendszer belső viszonyait, és nemcsak az állam-
elnöki hivatal és a kormány egymásnak feszülését 
kellene feloldani, hanem a Szenátus, a Képviselőház és 
a kabinet közötti törvényalkotási felelősség kérdését is 
tisztázni kellene. Az elnök úgy látja, egyrészt célraveze-
tőbb lenne egy egykamarás parlament létrehozása, 
ugyanis a jelenlegi, szenátusból és képviselőházból álló 
parlament egyre nehézkesebben működik, és ezen a két 
ház hatásköreinek tisztázása csak tovább rontott: azzal 
ugyanis, hogy bizonyosfajta törvények esetekben a 
képviselőház, más esetekben pedig a szenátus a döntő 
ház, a törvényalkotás felelőssége viszonylagossá vált. 
Ezt tetőzi az is, hogy a kormány rendeletek révén mó- 
dosíthatja a törvényeket, így egyáltalán nem világos, 
hogy a két ház és a kormány által alkotott háromszög-
ben ki visel felelősséget az így megszülető törvényekért. 

A belpolitikai helyzetet súlyosbítja, hogy a Szociál-
demokrata Párt vezetői többször is kijelentetteék, többé 
nem támogatják a kormány kezdeményezéseit, enélkül 
pedig a kormány végképp kisebbségbe szorulna. Az 
RMDSZ politikusai szerint ha a szociáldemokraták való- 
ban nem fogják a kormány törvénytervezeteit megsza- 
vazni, ez előbb-utóbb a kormány bukásához vezet. „A 
kormány csak akkor létezhet, ha meg tudja szerezni a 
parlament többségi támogatását. Ez lehetséges alkalom-
ról alkalomra, és ez elég nehézkes, vagy lehetséges 
hosszabb-rövidebb távon, megfelelő megegyezés alapján. 
Az elmúlt időszakban inkább az első változat működött, 
vagyis esetről esetre támogatta az SZDP a kormány 
legtöbb törvénykezdeményezését. Ha ez megváltozik, 
az nagyon rövid úton a kormány bukásához vezethet: 
ha nincsenek parlamenti eszközök egy kormány 
kezében, akkor nem tud semmilyen törvénymódosítást 
vagy reformintézkedést elfogadtatni. Ez azt jelenti, 
hogy előbb vagy utóbb válság áll elő” fogalmazott a 
szövetségi elnök. 

A szövetségi elnök szerint állandósult a konfliktus az 
államelnöki hivatal és a kormány, valamint a parlament 
között, amely az intézmények instabilitásához és 
bizonytalansághoz vezet, ehhez a „versenyfutáshoz” 
csatlakozott az Alkotmánybíróság is. 
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Veszélyben a demokratikus 
berendezkedés Romániában
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– Koszovó függetlenné válása nem szolgál analógia-
ként, konkrét modellként más helyzetekre, ám mégis pre- 
cedenst jelent abban, hogy az Európai Uniónak és a nem- 
zetközi közösségnek aktívan szerepet kell vállalnia a nem- 
zetiségi kérdés, a közösségi célok rendezését célzó politikai 
eszközök és megoldások kialakításában – jelentette ki 
Markó Béla, egy nappal azután, hogy az eddig dejure 
Szerbia Köztársasághoz tartozó Koszovó tartomány kikiál-
totta függetlenségét. Az RMDSZ álláspontja nem kis vihart 
kavart a roman politikai életben: míg a szélsőséges szerve- 
zetek az RMDSZ vezetőinek bebörtönzését követelték, még 
a mérsékelteknek tartott politikai pártok is azt hangoztat- 
ták: az RMDSZ-t el kell távolítani a kormányból. A felzú-
dulást elsősorban az a Markó Béla szövetségi elnök és 
Kelemen Hunor ügyve-zető elnök által kiadott február 
17-i közlemény váltotta ki, amelyben az RMDSZ vezetői 
leszögezték: a világ országainak el kell ismerniük az így 
létrejött új államot. Országunknak, Romániának sem sza-
bad halogatnia Koszovó elismerését.

Az évek óta nem tapasztalt hevességű támadásokra 
válaszolva, a szövetségi elnök február 18-án tartott sajtóérte-
kezletén gyakorlatilag megerősítette a közleményében is 
rögzített álláspontját. – Románia nem halogathatja 
Koszovó önállóságának elismerését, hiszen a világ számos 
országa, köztük az Amerikai Egyesült Államok és Nagy 
Britannia is bejelentette már, hogy el fogja ismerni az új 
államot, és tudjuk azt is, hogy előbb utóbb Romániának is 
el kell ismernie ezt – mutatott rá. Közölte: Koszovó nem 
jelent analógiát, és ez az RMDSZ és az erdélyi magyarság 
politikai bölcsességének köszönhető. Mint mondta, az 
RMDSZ már kezdetben, megalakulását követően úgy 
döntött, hogy kizárólag politikai, parlamenti eszközökkel 
kíván küzdeni az erdélyi magyarság jogaiért, és egyben 
elutasította a kisebbségi jogérvényesítés erőszakos eszközeit. 
Arra figyelmeztetett, a román politikában vannak olyanok, 
akik el akarják téríteni eddigi pályájáról a kisebbségi kérdés 
rendezésére irányuló, 1990 óta követett állampolitikát. 

A román Parlament két háza két nappal a független-
ség kikiáltása után dokumentumot fogadott el, amelyben 
leszögezik, Románia nem ismeri el a független államot. 
Az együttes ülésen hurrogással fogadták az RMDSZ-
frakció 27 szavazatát, amellyel a Szövetség képviselői és 
szenátorai egyhangúlag ellenezték Romániának Koszovó 
függetlensége ügyében kialakított álláspontját. Az új állam 
függetlenségét 357 szavazattal utasították el a parlament 
rendkívüli ülésén. 

A kialakult magyarellenes hangulat fényében nem meg- 
lepő, hogy az egyébként, önmagukat radikálisnak, az 
RMDSZ ellenzékének tartó magyar politikai csoportosu-
lások nem siettek szembefordulni az erdélyi magyarság 
számára egyértelműen rossz roman állásponttal, mi több, 
Szász Jenő, az MPP elnöke ezt követően a magyarellenes 
hangulatkeltésben  élen járó, a magyar autonómia-törekvé- 
seket élesen elutasító államfőt dícsérő nyilatkozatot adott ki.  
Az RMDSZ elnöke ezért igen tanulságosnak nevezte azt, 
hogy miközben az RMDSZ egyértelműen és határozottan 
kiállt álláspontja mellett, az úgynevezett radikálisnak tartó 
szervezetek hangja „elcsuklott”. „Lehet mondani, 

nyilatkozgatni nagyokat, lehet az RMDSZ-t támadni azzal, 
hogy túlságosan mérsékelt, de amikor valóban éles a hely-
zet, amikor valóban bátorság, egyenesség kell ahhoz, hogy 
egy bizonyos álláspontot kialakítsunk, akkor ezt csak az 
RMDSZ teszi. Elcsuklott a hangja, elhallgatott a körülöttünk 
lévő, egyébként nagyon radikális nyilatkozatokat tévő cso- 
portosulás. Egyedül az RMDSZ volt az, amely kimondta: 
egy véres másfél évtized után az elváláson kívül más me-
goldás nem volt, csak a függetlenség elismerése” – mond-
ta a Szövetség elnöke . Az alábbiakban közöljük a Kos-
zovó függetlenségével kapcsolatos RMDSZ-közleményt.

                                 KÖZLEMÉNY

A Romániai Magyar Demokrata Szövetség Koszovó 
függetlenségének kikiáltását a Kelet-Közép-Európában és a 
Nyugat-Balkánon az elmúlt másfél évtizedben végbement 
átrendeződés szükségszerű következményének tartja. 

Miután a XX. században földrészünkről két világhábo-
rú indult el, nagy mértékben éppen az etnikai és nemzeti 
kérdés megoldatlansága miatt, itt az ideje, hogy a XXI. 
századi Európa országai új szemlélettel, fontosságának 
megfelelően kezeljék a népek, nemzetek önrendelkezési 
jogát. Az Unióba tömörülő Európában ez a jog már külön-
ben sem fordíthatja szembe egymással az etnikumokat. 

Koszovó függetlenségének kikiáltására olyan fájdalmas, 
szenvedésekkel telt időszak után kerül sor, amely más meg-
oldást már nem is kínált a helyzet rendezésére. Éppen 
ezért a Romániai Magyar Demokrata Szövetség úgy véli, 
hogy a világ országainak el kell ismerniük az így létrejött 
új államot. Országunknak, Romániának sem szabad halo-
gatnia Koszovó elismerését. Ugyanakkor bízunk abban, 
hogy a Koszovóban kisebbségben levő szerbek számára 
a legteljesebben biztosítani fogják a szülőföldjükön való 
megmaradáshoz szükséges egyéni és kollektív jogokat. 

A romániai magyarok természetesen feszült figye-
lemmel követik a világban zajló etnikai konfliktusokat, 
és végigkísértük a volt Jugoszlávia jelenkori történelmét 
is. Ennek a történelemnek a legnagyobb tanulsága, 
hogy a többségi intolerancia, az etnikai türelmetlenség, 
a szélsőséges nacionalizmus könnyen lángba boríthat 
egy térséget. A Romániai Magyar Demokrata Szövetség 
megalakulásától kezdve azon az állásponton volt, hogy 
az etnikai problémák megoldásához meg kell keresni 
a békés politikai eszközöket. Ugyanakkor mindvégig 
hangoztattuk, hogy a nemzetközi közösség hozzájárulása 
nélkül ezeket a problémákat mélyrehatóan rendezni szinte 
lehetetlen. Ezért üdvözöljük az Európai Unió cselekvő 
részvételét a koszovói megoldáskeresésben, és úgy véljük, 
hogy Európa államai ilyen értelemben precedenst ter-
emtettek, hiszen mostantól fogva más megoldatlan etnikai 
kérdések rendezésétől sem zárkózhatnak el.

Markó Béla  		              Kelemen Hunor  
az RMDSZ szövetségi elnöke      az RMDSZ ügyvezető elnöke

Bukarest, 2008. február 17. 

Romániának el kell ismernie 
Koszovó függetlenségét



Drasztikusan csökkenteni kell az 
autóregisztrációs díjat 
Markó Béla sajtóértekezlete Bukarestben
Az RMDSZ álláspontja szerint 
drasztikusan csökkenteni kell 
az autóregisztrációs díj értékét 
– jelentette ki Markó Béla szövetségi 
elnök 2008. január 29-i bukaresti 
sajtóértekezletén, kifejtve, nem 
ért egyet a jelenleg ajánlott összeg 
nagyságával. 
Az RMDSZ elnöke úgy véli, 
hasznos, hogy a kérdés körül 
vita alakult ki, ugyanakkor egy 
elsikkadni látszó problémára 
hívta fel a figyelmet: arra, 
hogy a Demokrata Liberális 
Párt benyújtandó egyszerű 
bizalmatlansági indítványa 
gyakorlatilag önmaga ellen irányul, 
az adó ugyanis Sulfina Barbu 
demokrata párti volt miniszter 
kezdeményezése volt, Korodi Attila 
és más kormánytagok csupán a 
kérdés megoldására törekednek. 
Markó Béla hangsúlyozta, „az 
RMDSZ nem egy bizonyos 
százaléknyi, hanem a díj drasztikus 
mértékű csökkentése mellett teszi le 
a voksot”. 

2008 az uniós források 
felhasználásának éve lesz
Regionális Operatív Program 
keretében Románia az idén 
1,2–1,3 milliárd euró értékben fog 
szerződéseket kötni – jelentette 
be Borbély László fejlesztési, 
középítkezési és lakásügyi 
miniszter január 30-án, egy uniós 
forrásfelhasználással kapcsolatos 
konferencián, Bukarestben. 
– Az önkormányzatok megértették 
a regionális fejlesztési program adta 
lehetőségeket, terveket dolgoztak ki, 
pályázatokat adtak le. A regionális 
és helyi infrastruktúra javítását 
célzó 2-es tengely kiírására eddig 
beérkezett 81 pályázat értéke 
meghaladja a 2007–2013 közötti 
időszakra elkülönített keretösszeget 
– mondta el a miniszter. 

A Regionális Operatív Program 
(ROP) keretében Románia a 2007–
2013 közötti időszakban 4,4 milliárd 
eurót használhat fel, amelyből 
3,7 milliárdot az Unió biztosít. A 
ROP hat (városok fenntartható 
fejlődésének támogatása, 
regionális és helyi infrastruktúra-, 
szociális infrastruktúra javítása, 
regionális és helyi üzleti környezet 
konszolidálása, az idegenforgalom 
fenntartható fejlesztés és 
népszerűsítése és műszaki 
segítségnyújtás) prioritást élvező 
tengely köré épül. 

Negyedikként Románia is 
ratifikálta  a Lisszaboni Szerződést
A parlament két háza tegnapi 
együttes ülésén jóváhagyta 
az Európai Unió állam- és 
kormányfői által 2007. december 
13-án aláírt Lisszaboni Szerződés 
ratifikációjáról szóló törvény 
tervezetét. A szerződés pontot 

tehet az EU intézményeinek hat éve 
húzódó reformjára, 2009. január 
1-ére tervezett hatályba lépéséig 
szükség van valamennyi tagállam 
ratifikációjára. 

A francia és a holland 
népszavazásokon elutasított 
uniós alkotmány helyébe lépő 
Szerződéssel kapcsolatban az 
RMDSZ álláspontját Frunda György 
szenátor ismertette. 
Kiemelte a közös európai 
érdek fontosságát a jogszabály 
elfogadásának folyamatában, 
és pozitívan értékelte az egyes 
tagországok nemzeti büszkeségen 
felülemelkedő együttes 
erőfeszítéseit, melyek által egy 
biztonságosabb, méltányosabb 
európai jövő alapozható meg. 
A honatya utalt arra is, hogy a 
szerződés nagyobb beleszólási jogot 
biztosít az Európai Parlamentnek 
a döntéshozatali folyamatokba, 
oly módon teremtve egyensúlyt, 
hogy egyben megnöveli az egyes 
tagállamok nemzeti parlamentjeinek 
szerepét is. 
Frunda emlékeztetett a magyar 
közösségnek Románia EU- és 
NATO- integrációjában betöltött 
megkerülhetetlen szerepére, mely 

a kezdetektől fogva támogatta 
a csatlakozási törekvéseket, 
hiszen ezek az intézmények 
védelmet jelentenek számára a 
xenofób, rasszista, nacionalista 
megnyilvánulásokkal szemben. 
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A nemzeti kisebbségek védelmét a 
Lisszaboni Szerződés első cikkelye 
is tételesen kijelenti, ez pedig 
létfontosságú egy olyan Európai 
Unióban, amelyben valamennyien 
kisebbségiek vagyunk – szögezte le 
Frunda, majd hozzátette: egy stabil 
és toleráns Európa megteremtésének 
sikeréért az RMDSZ a szerződés 
ratifikálása mellett voksol. 
A parlament 387 szavazattal, egy 
ellenszavazat és egy tartózkodás 
mellett fogadta el a Lisszaboni 
Szerződést. 
„Azt szerettem volna, ha Románia 
elsőként ratifikálja a Lisszaboni 
Szerződést, de mindenképpen 
méltányolandó, hogy az elsők 
között fogadta el a román parlament 
a dokumentumot” – jelentette 
ki Markó Béla szövetségi elnök 
a dokumentum elfogadását 
követően. Mint mondta, az 
egyezmény hatékonyabbá teszi az 
európai intézmények működését, 
ugyanakkor egy rendkívül 
fontos lépés az egységes Európa 
megteremtéséhez. 
A szövetségi elnök úgy vélekedett, 
a következő időszakban nem 
elegendő Romániának elfogadni 
az uniós kritériumokat, 
kezdeményeznie is kell, jelentős 
mértékben hozzá kell járulnia az 
uniós döntések meghozatalához. 

Korodi Attila, Borbély László 
és Winkler Gyula – a három 
leghatékonyabb miniszter 2007-
ben a „Revista 22” hetilap elemzői 
szerint
A minden évben kétszer megjelenő, 
politikai elemzők, valamint a 
hetilap olvasóinak véleménye 
alapján összeállított felmérés 
a második Tăriceanu-kabinet 
minisztereinek tevékenységét 
értékeli. Az elemzők szerint a 
kormány 16 minisztere közül 
Korodi Attila a leghatékonyabb, 
akit szintén egy RMDSZ-es 
tisztségviselő követ: Borbély 
László fejlesztési, középítkezési és 
lakásügyi miniszter. Winkler Gyula 
európai parlamenti képviselő, volt 
kommunikációs miniszter a politikai 
elemzők jegyei alapján összeállított 
rangsor harmadik helyezettje. 

A hetilap olvasóinak véleményezése 
alapján felállított rangsor első 
helyezettje Teodor Melescanu 
védelmi miniszter. Az olvasók 
szerint az RMDSZ-es miniszterek 
közül Borbély László fejlesztési 
miniszter a leghatékonyabb. Az 
összesített eredmények szerint 
Borbély László a második, Korodi 
Attila a negyedik, Winkler Gyula az 
ötödik a rangsorban. 

Több pénz a fiataloknak - 20%-
al nő az ifjúsági pályázatok 
költségvetése 2008-ban
Az Országos Ifjúsági Hatóság idén 
is számos pályázati lehetőséget 
biztosít országos és helyi szinten, 
hathatós támogatást nyújtva 
az ifjúsági szervezeteknek. 
Az intézmény január 10-én 
mutatta be az ifjúsági pályázatok 
finanszírozására vonatkozó 
metodológiát. 
Az Országos Ijúsági Hatóság 
elnöke, Kovács Péter felkérte 
a nemkormányzati ifjúsági 
szervezeteket, hogy az elmúlt évek 
tapasztalatai fényében fogalmazzák 
meg észrevételeiket, javaslataikat 
a tervezettel kapcsolatban. 

A dokumentumot a múlt év 
november-decemberében, az 
ifjúsági szervezetekkel folytatott 
konzultáció alapján készítette el 
az intézmény. A dokumentum 
az Országos Ifjúsági Hatóság 
honlapján - www.e-tineret.ro - 
olvasható, a javaslatok, észrevételek 
benyújtásának határideje január 
20-a. 

Mindenki számára hasznos a 
rendszeres párbeszéd 
Bukarestben találkoztak az RMDSZ 
kormányzati tisztségviselői és a 
történelmi egyházak képviselői
A tanügyi törvénytervezetről és 
restitúciós kérdésekről tárgyaltak 
hétfőn, január 14-én, Bukarestben, 
a romániai magyar történelmi 
egyházak képviselői az RMDSZ 
oktatási és művelődési területen 
tevékenykedő kormányzati 
tisztségviselőivel. 
Beszédében Markó Béla elmondta, 
mint ahogyan azt programjában 
vállalta, az RMDSZ kötelességének 
tartja a magyarság, ezen belül 
a romániai magyar történelmi 
egyházak érdekeinek hatékony 
képviseletét a Parlamentben 
és a kormányban egyaránt. 
Markó Béla ugyanakkor közölte: 
rendszeressé tenné a párbeszédet 
mind a püspökökkel, mind pedig 
a az egyházak tanácsosaival, 
szakértőivel. 
Az RMDSZ vezetői és oktatási 
szakértői február 15-én is 
találkoztak az egyházfőkkel, ezúttal 
Marosvásárhelyen: A találkozón 
elhangzott, az RMDSZ támogatja 
az erdélyi magyar egyházak által 
kidolgozott, a felekezeti oktatásra 
vonatkozó javaslatcsomagot - 
jelentette be Markó Béla szövetségi 
elnök azt követően, hogy 
megbeszélést folytatott a történelmi 
egyházak vezetőivel a készülő 
oktatási jogszabályokról. 
A tanácskozáson jelen volt Dr. 
Jakubinyi György római katolikus 
érsek, Tempfli József és Schönberger 
Jenő római katolikus, Dr. Pap 
Géza és Csűri István református, 
illetve Dr. Szabó Árpád unitárius 
és Adorjáni Dezső evangélikus 
püspökök. Az RMDSZ részéről a 
szövetségi elnök mellett többek 
között jelen volt Borbély László 
miniszter, Pásztor Gabriella oktatási 
államtitkár, Lakatos András és 
Szép Gyula ügyvezető alelnökök, 
valamint Szász Attila államtanácsos. 
A szövetségi elnök közölte, a 
tervezetek vitájának végefele járva 
fontosnak tartották, hogy a magyar 
történelmi egyházak vezetőivel 
megbeszéljék a felekezeti oktatással 
kapcsolatos kérdéseket, mint 
mondta, e tekintetben nincsenek 
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lényeges nézetkülönbsélgek. 
Elmondta, megegyeztek abban, 
hogy az oktatási törvénytervezetek 
köz- és parlamenti vitája során 
az RMDSZ képviselni fogja azt a 

célt, hogy a felekezeti oktatás, – az 
állami és a magán oktatás mellett 
harmadik oktatási formaként 
– az állami oktatással lehetőleg 
egyenértékű jogokat, és minél 
teljesebb finanszírozást kapjanak. 
Itt nem a teológiai jellegű oktatási 
intézményekről van szó, hanem az 
egyházak által fenntartott világi 
tartalmú iskolákról – mutatott rá 
az RMDSZ elnöke. Még hozzátette, 
bár a találkozó témája a felekezeti 
oktatás volt, természetszerűen 
áttekintették a felekezeti 
iskolák és az egyházi javak 
visszaszolgáltatásának jelenlegi 
helyzetét is. 

„Rendkívül nehéz együttműködni 
egy balkáni magatartású 
csoportosulással”
– Jól kell értelmezni a dolgokat: 
annyira nem vagyok naiv, hogy 
azt gondoljam, az MPP azért 
verejtékezett több mint két éven át, 
hogy megegyezzenek az RMDSZ-
szel. Mindannyian tudjuk: az MPP 
azért jött létre, hogy megpróbálja az 
RMDSZ-t megbontani, hogy csök- 
kentse az RMDSZ esélyeit a helyha-
tósági és parlamenti választásokon, 
és ennek érdekében a párt létrehozói 
mindent megtettek – jelentette 
ki Markó Béla szövetségi elnök 

Tőkés László EP-képviselő azon 
felvetésére, miszerint az RMDSZ-
nek és az MPP-nek le kell ülniük 
tárgyalni a választásokon való 
együttműködésről.

Február 8-i sajtóértekezletén úgy 
fogalmazott: „az számomra nem 
más, mint a szó szoros értelmében 
balkáni politizálás, hogy valaki 
a programjába nem írja be az 
autonómiát, mert fél attól, hogy 
esetleg nem jegyzik be a pártját, 
vagy ki tudja miért, lehet nem is 
akarja képviselni az autonómiát. E 
balkáni politizálásnak a bizonyítéka 
az is, hogy – amint erről utólag 
értesültem – ennek a pártnak az 
alapítói, ha szükséges lett volna, 
arról is lemondtak volna, hogy 
az alapító oklevélben magyarul 
is szerepeljen a párt neve, a 
lényeg csak az, hogy mindegy 
milyen programmal és névvel, 
csak bejegyezzék ezt a pártot. Azt 
gondolom, hogy ilyen balkáni 
magatartású csoportosulással igen 
nehéz nekünk együttműködnünk” 
– fejtette ki az elnök. 
A felvetés kapcsán leszögezte azt 
is: Tőkés László nem egy mindenek 
felett álló személyiség, aki leülteti 
a politikai szervezeteket egy asztal-
hoz. – Tőkés László sohasem volt 
egy ilyen személyiség 1989 után, 
mindig is egy bizonyos csoportosu-
lás markáns képviselője volt, és 
mindig is egy ilyen csoportosulás 
nevében konfrontálódott az 
RMDSZ-nek a többségével. A 
püspök úrnak el kell fogadnia ezt 

a szerepet, mi is úgy szemléljük, 
mint az RMDSZ-szen kívül álló 
csoportosulások legmarkánsabb 
képviselőjét, és nem mint egy 
olyan személyiséget, aki fölötte 
áll ezeknek a csoportosulásoknak 
vagy az RMDSZ-nek. Nem neki 
kell leültetnie bennünket tárgyalni, 
hanem adott esetben neki kellett 
volna az európai parlamenti 
választások előtt eredményesebben 
tárgyalnia, és elfogadni az 
általunk felajánlott közös listát. Az 
RMDSZ nyitott a tárgyalásra, az 
együttműködésre: mi már egyszer 
megégettük a szánkat, de ha előáll 
egy ugyanilyen helyzet, akkor 
megint meg fogunk próbálkozni 
ezzel, de egyelőre nem úgy látom, 
hogy ilyen helyzetben lennénk” 
– mondta a szövetségi elnök. 
Egy esetleges választási együttmű-
ködésről szólva megerősítette: a 
Szövetség továbbra is nyitott a 
párbeszédre, ám még nem tisztázott 
kivel és milyen dokumentum 
alapján folytathatók a tárgyalások. 
– A Szövetség Állandó Tanácsának 
legutóbbi ülésén egyetértés volt 
abban, hogy szükség van a párbe-
széd folytatására, és ha erre sor 
kerül, akkor ezt Tőkés Lászlóval 
folytatja majd az RMDSZ. – A 
szövetségen kívüli csoportosulások 
hiteles képviselőjének Tőkés 
Lászlót tartjuk, annak ellenére, 
hogy számos kérdésben teljesen 
más álláspontot képviselünk. Erről 
azonban nem született döntés 
– jelentette ki az elnök, aki az MPP 
együttműködésre való felszólítása 
kapcsán hozzátette: úgy látszik, 
Székelyudvarhely polgármestere 
– aki újabban Marosvásárhely-
szakértőként tűnik ki – önmagával 
kötött megállapodást, hiszen a 
bejelentést követően már alá is írta 
ezt a dokumentumot. – Remélem, 
az aláírók, Szász Jenő és saját maga 
betartják majd az egymással kötött 
megállapodást. Egy ilyen eljárás 
egyébként elfogadhatatlan – mondta 
az RMDSZ elnöke. 

Marosvásárhelyen ülésezett a TEKT
Az SZKT november 26-i ülésének 
előkészítéseként, a helyhatósági 
választások jelöltállítási kritériumait 
és módozatait vitatták meg a 
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Területi Elnökök Konzultatív 
Tanácsának (TEKT) január 18-i, 
marosvásárhelyi ülésén. Kelemen 
Hunor ügyvezető elnök elmondta: a 
testület azt javasolja, hogy a területi 
szervezetek dönthessék el, hogy 
milyen kritériumokat állítanak az 
SZKT-n elfogadásra kerülő keret-
kritériumokon belül a jelöltekkel 
szemben, és milyen módozatokat 
használnak ezek kiválasztására. 
Mint mondta, a TEKT két módo-
zatot javasol: az állóurnás, titkos 
előválasztást és egy minél szélesebb 
elektoros választást, a területi szer- 
vezetek pedig maguk dönthetik 
el, hogy helyi szinten melyik 
megoldás a legmegfelelőbb. 
– A lényeg az, hogy megtaláljuk 
azokat a személyiségeket, akikben 
bíznak a helyi közösségek, olyan 
polgármestereket, helyi és megyei 
tanácsosjelölteket indítsunk, akik 
hitelesek a közösség szemében. A 
legfontosabb döntéseket a kormány 
és a parlament után ma már az ön- 
kormányzatokban hozzák meg, így 
alapvetően fontos, hogy a magyar-
ság érdekvédelmi szervezete, az 
RMDSZ minél nagyobb súllyal jelen 
legyen ezekben a megyei és helyi 
testületekben – hangsúlyozta az 
RMDSZ ügyvezető elnöke

Megyei ifjúsági alapok létre-
hozását szorgalmazza Kovács Péter
Kovács Péter, az Országos Ifjúsági 
Hatóság elnöke felhívta a megyei 
tanácsok elnökeinek, illetve a 
megyeközpontok polgármestereinek 
a figyelmét, hogy az ifjúsági törvény 
értelmében a költségvetésükben 
kötelesek létrehozni egy Ifjúsági 
Alapot. 
Kovács elmondta, hogy értesülései 
szerint a 350/2006-os ifjúsági 
törvényt nem alkalmazzák minden 
megyeközpont, illetve megyei 
tanács esetén. A törvény értelmében, 
„a megyei tanácsok, illetve a 
megyeközpontok önkormányzatai 
évente, a saját költségvetésükben 
létre kell hozzanak egy Ifjúsági 
Alapot”. A törvény előírja, hogy az 
ifjúsági programok finanszrozására 
fordítható pénzalap felhasználását 
megelőzően, kötelező konzultálni 
az illető közigazgatási egységben 
működő ifjúsági szervezetekkel. 

A Hatóság elnöke pozitív példaként 
említette azokat a municípiumokat 
és megyéket, amelyekben a 
támogatásokat pályázai úton ítéli 
meg a finanszírozó. Szükség van 
a döntések szakmai síkon való 
meghozatalára - nyilatkozta Kovács, 
ugyanis nem megfelelő a folyosókon 
megkötött egyezségek alapján 
működő rendszer. 

A magyar kultúra napját 
ünnepelték Nagyváradon
A Magyar Kultúra Napja 
nagyváradi rendezvénysorozatának 
fő eseménye a Szakszervezetek 
Művelődési Házában 22-én este 
lezajlott gálaműsor volt. 
A dr. Szili Katalin, a Magyar 
Országgyűlés elnöke, illetve Markó 
Béla, az RMDSZ elnöke jelenlétében 
megtartott ünnepi rendezvényen 
kiosztották a „Magyar Kultúráért” 
díjakat. Dr. Szili Katalin köszöntő-
beszédében hangsúlyozta: „Kultu- 
rális kincsünk nemzeti identitásunk-
nak is az alapja, így azoknak a kö-
zösségeknek, melyeknek nem pillére 
a nemzeti kultúra, azoknak könnyen 
a felmorzsolódás lehet a sorsuk. (...) 
A magyar kultúra fennmaradásának 
feltétele, hogy megmaradjon a 
magyarság, ezért a kultúra ápolása 
erkölcsi parancs, művelése erkölcsi 
kötelesség” – mondta az ünnephez 
illő szavakat Szili Katalin. 
Markó Béla szövetségi elnök 
beszédében emlékeztetett: a 
magyar kultúra egyik hagyománya 
éppen az, hogy mindig kötődött 
a közéletiséghez. E kultúra 
sajátossága az is, hogy a szabadság 
gondolatára mindig nagy 
hangsúlyt helyezett. Magyar írók, 
költők, művészek – Petőfi, Ady, 
Zrínyi Miklós – karddal és tollal 
egyaránt küzdöttek a szabadságért 
– emlékeztetett Markó Béla. 
Az RMDSZ elnöke rámutatott arra, 
hogy a magyar kultúra képviselői 
maguk is sokszínűek. Példaként 
említette a népviseletet, amely a 
székelyeknél inkább puritán, a 
kalotaszegieknél gazdag és szemet 
gyönyörködtető. Az utóbbi időben 
erősödtek az összetartó tényezők, 
például nagy előrelépés történt a 
magyar és magyar közötti határok 
lebontásában – mondta. 

A régiók egyenletes fejlődése 
érdekében újra kell gondolni a 
regionális feloszlást
Romániának újra kell gondolnia a 
fejlesztési régiók struktúráját ahhoz, 
hogy nagyobb mértékben tudjon 
európai pénzalapokat lehívni – hívja 
fel a figyelmet Winkler Gyula. 
Az európai parlamenti képviselő 
emlékeztet: az Európai Unió 
regionális politikájának megfelelően 
2013-ig Románia 20 milliárd 
eurót pályázhat meg regionális 
fejlesztésekre. 
„Az uniós alapok kezelése a hazai 
központi és regionális közigazgatási 
intézmények felelőssége. Az 
uniós csatlakozás első évének 
tapasztalatai azt mutatják, hogy 
van még tanulnivaló. Ahhoz 
hogy minél több sikeres pályázat 
szülessen, Romániának újra kellene 
gondolnia a fejlesztési régiók 
felosztását, hogy a különböző 
régiók egyformán fejlődhessenek” 
– nyilatkozta Winkler Gyula az 
Európai Parlament Regionális 
Fejlesztési Bizottságának (REGI) 
ülését követően, január 22-én. 
– Románia esetében az Európai 
Unió kohéziós politikája sokat 
segít majd a hazai infrastruktúra 
fejlesztésében, hosszú távon 
hozzájárul a versenyképesség 
és az adminisztratív kapacitás 
növekedéséhez valamint a 
régiók egyenletes fejlődéséhez - 
magyarázta az EP-képviselő. 
Danuta Hübner, az EU regionális 
politikákért felelős biztosa a REGI 
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ülésén bemutatta az Európai 
Unió 2007-2013 közötti időszakra 
szóló regionális politikájának 
legfontosabb elemeit és ismertette 
a regionális projektek jelenlegi 
helyzetét, mivel az unió egy éve 
hirdette meg kohéziós politikáját. 
Danuta Hübner emlékeztetett, hogy 
2007–2013 között az Európai Unió 
több, mint 347 milliárd eurót fordít 
a regionális fejlesztési tervekre. 
A biztos szerint a kelet-európai 
országok esetében a legnagyobb 
gond az, hogy nem tudják megfelelő 
mértékben lehívni az uniós 
forrásokat. 
A REGI ülésén Danuta Hübner 
kitért a Nokia gyár kérdésre is, az 
EU-biztos elmondta, hogy regionális 

fejlesztési keretből nem támogatták 
a gyár áthelyezését Németországból 
Romániába. 

Román–magyar határmenti 
fejlesztési program, európai 
támogatással
Január 23-i ülésén a kormány 
jóváhagyta a Románia 
és Magyarország közötti 
„Határmenti Együttműködési 
Operatív Programot” szentesítő 
memorandumot. 
A 2007–2013 közötti időszakra szóló 
programot az Európai Bizottság 
tavaly december végén fogadta 
el. Ennek keretében Románia 

és Magyarország határmenti 
együttműködéséhez az Európai 
Unió a régiófejlesztési alapból 224 
millió euró vissza nem térítendő 
támogatással járul hozzá. A két 
ország hozzájárulása körülbelül 51 
millió euró. A terv stratégiai célja a 
határ két oldalán elterülő térségek 
különböző szervezetei, közösségei 
közötti együttműködés erősítése a 
versenyképesség közös kihasználása 
érdekében, valamint a határmenti 
vidékek egyensúlyos fejlesztése. 
A kormányülést követően Borbély 
László miniszter elmondta: a román-
magyar határmenti fejlesztési 
program keretén belül négy 
romániai (Temesvár, Arad, Bihar, 
Szatmár) és négy magyarországi 

megye (Csongrád, Békés, 
Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár-
Bereg) térségének fejlesztését 
célozzák. A tervek szerint az első 
versenytárgyalásokat 2008 első 
szemeszterében hirdetik ki. 

Sógor Csaba képviselő felszólalása 
az  Európai Parlament brüsszeli 
plenáris ülésén
„Feladatomnak tekintem a roma 
kérdés kapcsán felerősödött etni-
kumközi feszültségek enyhítését.”
Sógor Csaba élt az EP által 
biztosított lehetőséggel, és anya-
nyelvén szólalt fel a január 31-i, 
brüsszeli plenáris ülésen. 

Hangsúlyozta, hogy feladatának 
tekinti a roma kérdés kapcsán 
nemrég felerősödött etnikumközi 
feszültségek enyhítését, és 
az elterjedt roma-ellenesség 
megfékezését. Szorgalmazta, 
hogy az EU találjon megoldást a 
gazdasági migrációra, illetve annak 
főbb kiváltó okaira, a szegénységre, 
a bizonytalanságra, az alapvető 
jogok megtagadására. 
Egy hatékony uniós szintű roma-
stratégia alapul szolgálhat az EU-n 
belüli közös (új és hagyományos 
nemzeti) kisebbségpolitika 
kidolgozására. 
„Mindannyian felelősek vagyunk 
nemcsak saját országunkért, de 
szomszédjainkért és Európáért, 
mindazért, ami az Európai Unión 
kívül és belül történik” – szögezte le 
a képviselő. 

Sógor Csaba EP-képviselő 
Brüsszelben vonta kérdőre a román 
államfőt
Sógor Csaba, az RMDSZ európai 
parlamenti képviselője az amerikai 
The German Marshall Fund 
január 31-én megtartott brüsszeli 
beszélgető estjén tisztázó kérdéseket 
tett fel az esemény meghívottjának, 
Traian Băsescu román elnöknek, 
aki többek között a délkelet-európai 
helyzettel kapcsolatos román 
álláspontot ismertette. 
Előadásában az államfő kifejtette: 
„a legnagyobb figyelemmel kell 
követnünk a koszovói helyzetet, ami 
teljesen átértelmezheti a nemzeti 
kisebbségek területi követeléseit. 
A politikusoknak tisztában kell 
lenniük azzal, hogy a közösségi 
jogok elismerése ellentmond 
az európai és nemzetközi 
standardoknak, és kockázatos 
precedenst jelenthet”. 
Băsescu nyíltan kisebbségellenes 
kijelentésére reagálva Sógor Csaba 
megkérdezte: „Elnök úr, amikor 
ön veszélyről beszél, a romániai 
magyar kisebbségre is gondol?” 
Băsescu válasza szerint Románia 
alkotmánya és intézményei védik az 
országban élő kisebbségeket, ezért 
ő nem fél a magyar kisebbségtől. 
Koszovó precedense nem Románia 
belügyeire, hanem a Romániát 
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környező országokra lesz kihatása. 
„Kollektív jogokról beszélni 
nevetséges” – ismételte meg 
Băsescu. 
Sógor Csaba EP-képviselő az 
államelnök nyilatkozatára 
reagálva rákérdezett arra, hogy 
mi a véleménye a Finnországban, 
Olaszországban és Nagy-
Britanniában érvényben levő 
kollektív kisebbségi jogokról. 
A „hagyományos” román 
hivatalos álláspontot képviselve 
Băsescu elmondta: „akkor fogok 
gratulálni ezeknek az országoknak, 
amikor elérik Románia szintjét 
kisebbségvédelem terén”. „Várható 
válaszok voltak” – összegezett 
Sógor Csaba EP-képviselő. 

Winkler Gyula: halaszthatatlan 
a romániai gazdasági régiók 
újrafelosztása
Winkler Gyula, az RMDSZ EP 
képviselője Európai Parlamenti 
felszólalásában arra hívta fel a 
figyelmet, hogy halaszthatatlan 
a romániai gazdasági régiók 
újrafelosztása. 
Az Európai Parlament január 30-i 
plenáris ülésén Winkler Gyula 
felszólalásában elmondta, hogy 
a romániai gazdasági régiók 
működésének javítása érdekében 
át kell alakítani struktúrájukat, a 
közigazgatási intézményrendszert 
pedig decentralizálni kell. 
„A jelenlegi régiók nem 
működőképesek, nem hatékonyak, 
ezért lentről felfelé építkezve 
kell olyan új régiókat létrehozni, 
megfelelő társadalmi egyeztetés 
után, amelyeket választott regionális 
önkormányzatok vezetnek” 
– hangsúlyozta felszólalásában 
Winkler Gyula. 
Az EP képviselő elmondta, 
hogy az Európai Parlamentnek 
is be kell kapcsolódnia az uniós 
alapok lehívásának növelésébe, 
Romániában ez a folyamat 
különös fontosságú, mivel a régiók 
közötti fejlettségi különbségek 
számottevőek. 
Winkler Gyula először szólalt fel 
az Európai Parlament plénumában, 
magyar nyelven. 

Energia-hét az Európa 
Parlamentben
Antal István képviselő 2008. január 
29-én részt vett az Európa Parla- 
mentben az Energia-hét keretében 
tartott tanácskozáson, amelynek 
témája az újrahasznosítható 
energiák kérdésköre volt. Az 
előadások részletes betekintést 
nyújtottak az uniós bizottság  
2008-as évi terveibe is. 
A bizottság 2008 végéig bemutat egy 
ajánlást az alacsony szén-használatú 
technológiák finanszírozására 
vonatkozóan. Ez az ajánlás a 
szükségletekről és a pénzforrásokról 
értekezik, elemezve az összes 
lehetséges mozgósítási formákat, 
a magánberuházásokat, beleértve 
a magántőke és a kockázati 
tőke bevonását is, valamint az 
együttműködést a pénzforrások 
és a kiegészítő pénzalapok 
megszervezéséért. A Bizottság 
a 2008-as évvel kezdődőden 
prioritásként jelölte meg a szél-, a 
Nap-, és a bio-energia fejlesztésére, a 
széndioxid begyűjtésére, szállítására 
és tárolására, az intelligens 
elektromos hálózat kifejlesztésére, 
valamint a tartós maghasadás 
technológiájának fejlesztésére 
irányuló uniós kezdeményezéseket. 

A 2007-es év végén, Balin tartott 
nemzetközi klíma-konferencián és 
a múlt heti Brüsszelben rendezett 
Energia-tanácskozáson szerzett 
tapasztalatai alapján Antal 
István képviselő véleménye és 

javaslata az, hogy az RMDSZ 
gazdasági szakcsoportjának 
feltétlenül redneznie kell egy 
szakmai tanácskozást ezekről a 
kezdeményezésekről. Mivel 2020-
ig a klímaváltozás és széndioxid-
begyűjtés a termelési rendszereket 
teljesen meg fogja változtatni, és 
Romániának is teljesítenie kell a 
vállalásait, az RMDSZ-nek is ki kell 
alakítania egy saját rövid és hosszú 
távú stratégiát ezen a téren. 

A CNSAS helyzetének gyors 
megoldását szorgalmazzuk
A Romániai Magyar Demokrata 
Szövetség számára elfogadhatatlan 
a Volt Szekuritáté Irattárát Vizsgáló 
Országos Tanács megszűntetése, 
munkájának megakadályozása. A 
Tanács jelentős eredményeket ért 
el, mindenki betekintést nyerhetett 
a kommunista rendszer elnyomó 
gépezeteinek működésébe. 
Lehetővé tette, hogy a romániai 
társadalom, a közösségek és 
az egyének szembenézzenek 
múltjukkal – nyilatkozta Kelemen 
Hunor ügyvezető elnök február 7-i, 
kolozsvári sajtóértekezletén. 
A politikus szerint az Alkotmány- 
bíróságnak az a döntése, amely 
szerint a Tanács működését sza-
bályozó törvény alkotmányellenes, 
tendenciózus, hiszen a Tanács 
nem egy párhuzamos igazságügyi 
rendszer, ennek döntéseit meg lehet 
támadni az igazságszolgáltatásban. 
Kelemen emlékeztetett arra is, hogy 
a Tanács működését szabályozó 
törvény érvénybe lépése óta eltelt 
kilenc évben az Alkotmánybíróság 
több olyan kérdésben határozott, 
amely ezzel a törvénnyel állt szoros 
összefüggésben, ennek ellenére 
egyszer sem kérdőjelezte meg 
a jogszabály alkotmányosságát. 
– mondta a Szövetség ügyvezető 
elnöke, aki arra a kérdésre is 
szeretne választ kapni, hogy miért 
hallgat e kérdésben Traian Băsescu 
államfő? 
Kelemen leszögezte: az 
Alkotmánybíróság döntését 
követően az RMDSZ szorgalmazta 
egy sürgősségi kormányrendelet 
elfogadását, mivel ezt tartotta a 
leghatékonyabb megoldásnak, hogy 

folytatas a 24. oldalon
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– Az RMDSZ-nek a nyitottság, a párbeszéd és az 
értékek jegyében kell készülnie a helyhatósági választásokra, 
annak jegyében, hogy Szövetség és jelöltjei milyen értékeket 
képviselnek az önkormányzatokban, és ennek érdekében 
párbeszédet kell folytatni az erdélyi magyar társadalom minden 
fontos szegmensével, a civil társadalommal, az értelmiségiekkel, 
az egyházakkal, a pedagógusokkal – jelentette ki Markó 
Béla szövetségi elnök január 27-én, a Szövetségi Képviselok 
Tanácsának marosvásárhelyi ülésén. 

A tanácskozáson elhangzott: az RMDSZ a helyhatósági 
választásokon a 2004-es eredmények megőrzését és növe-
lését tűzte ki célul, az idei megmérettetés ugyanakkor azért 
jelent az eddigieknél is nagyobb kihívást, mivel Románia 
immár az Európai Unió tagja, az ebből származó lényege- 
sen nagyobb lehetőségek és előnyök kiaknázása pedig 
jelentős mértékben az önkormányzati képviselők felké- 
szültségétől függ. A jelöltek kiválasztásában hangsúlyosan 
figyelembe veszik majd azt, hogy az illető személyek 
képesek-e kihasználni az uniós lehetőségeket, képesek-e 
életképes fejlesztési programokat kidolgozni, ezek révén 
ugyanis látványos fejlődést lehet elérni az önkormányzatokban. 

Az ülésen az SZKT megvi- 
tatta és elfogadta a 2008-as 
helyhatósági választások elő- 
készítéséről szóló Határozatot, 
amely rögzíti a megméretteté-
sen induló RMDSZ-jelöltek 
kiválasztásának kritériumait 
és módszereit. Az előzetes 
bejelentésekkel összhangban, a 
dokumentum nagy figyelmet 
szentel a fiatalításra és a nők 
jelenlétének növelésére az ön- 
kormányzatokban. Rendelkezik 
ugyanakkor arról is, hogy a 
területi szervezetek maguk 
döntenek arról, állóurnás 
illetve mozgóurnás, vagy elek-
toros választás révén választják 
ki a jelöltjeiket. Az ülésen Cseke Attila ügyvezető alelnök 
bemutatta az RMDSZ hosszú távú önkormányzati 
stratégiájának tervezetét is. A dokumentumot a következő 
SZKT-ülésen vitatják meg. 

Választások előtt, választások után – így jellemezte a 
jelenlegi helyzetet az RMDSZ elnöke, aki szerint 2008 
legfőbb prioritása az, hogy az RMDSZ eredményesen 
szerepeljen a helyhatósági, illetve a parlamenti választá- 
sokon. Álláspontja szerint e tekintetben az a legfontosabb 
kérdés, hogy sikerül-e kamatoztatni az Európai Parlamenti 
választások eredményeit, sikerül-e helyesen értelmezni 
azt, ahogyan a különböző RMDSZ-szervezetek válaszoltak 
ennek a kihívásnak. Az RMDSZ sok eredményt ért el az 
elmúlt években, ám a társadalmi támogatottság megtartá-
sához és növeléséhez nem elegendő az, hogy az elért 
eredményeinek felmutassuk: csak úgy győzhetünk, ha 

azt is elmondjuk, milyen eredményeket érhetünk el a 
jövőben – szögezte le. Az elnök kihangsúlyozta azt is: az 
RMDSZ jelöltjeit a széleskörű reprezentativitás jegyében 
kell kiválasztani, a Szövetség jelöltjei olyan megbecsült és 
felkészült személyek legyenek, akiket az illető közösségek 
a legnagyobb mértékben támogatnak. – Ma már nem az a 
tét, hogy ki az RMDSZ jelöltje, hanem hogy a kiválasztott 
személy megnyerje a választásokat. Kifejtette, ennek érde- 
kében párbeszédet kell folytatni az erdélyi magyar társada-
lom minden fontos szegmensével, a civil társadalommal, 
az értelmiségiekkel, az egyházakkal, a pedagógusokkal. 
Az RMDSZ-szen kívül elhelyezkedő politikai csoportokkal 
sem hagyják abba a párbeszédet, ám ehhez mindenek előtt 
tudni kell kivel lehet, kivel kell tárgyalni – mutatott rá, 
hozzátéve, amíg az említett szervezetek a konfrontáción 
kívül mást nem tudnak elképzelni, addig az RMDSZ-nek 
igen nehéz érdemi párbeszédet folytatnia. 

Caragiale él – mondta az RMDSZ elnöke, aki ezzel 
a román belpolitika véleménye szerint tragi-komikus 
állapotaira utalt. Mint fogalmazott, a politikum ma rövid- 
látásban szenved, és vakon harcol a hatalmat adó hatáskö-

rökért, és emiatt képtelen 
az ország valós problé- 
máival, a kisebbségi kér-
déssel, az egészségügy, 
az oktatás, a decentrali-
záció problémájával 
foglalkozni, de képtelen 
az odafigyelésre a 
Koszovó-kérdés, vagy a 
gazdasági szempontból 
oly fontos energiaügyi 
problémák tekintetében 
is. Az RMDSZ-nek azon-
ban ebben a „folyamatos 
zajban sem szabad elté-
vesztenie az irányt, a célt, 
a valós prioritásokat: a 
magyar tisztségviselők 

kitartóan dolgoznak a kormányban és immár az Európai 
Parlamentben is – mutatott rá az elnök, aki szerint nem 
véletlen, hogy „22” nevű hetilapban több szaktekintélyként 
számontartott politológus az RMDSZ mindhárom minisz-
terét a leghatékonyabb tárcavezetőknek minősítette. 

Arra is felhívta a figyelmet, hogy miközben a független 
képviselő, Tőkés László még csak a saját helyzetének meg- 
oldásáért harcol az Európai Parlamentben, az RMDSZ két 
képviselője, Sógor Csaba és Winkler Gyula fontos helyet 
és szerepet kapott a romániai EP-frakcióban, valamint az 
Európai Parlament szakbizottságaiban, és jelentős célokat 
tudtak megfogalmazni a kisebbségi jogok, a régiófejlesztés, 
a külkereskedelem terén.  „Tanulságosnak tartom, hogy 
Tőkés László továbbra is Traian Băsescu-hoz és a Demokra- 
ta Párthoz fordul újból és újból segítségért és támogatásért: 
remélem, az az illúzió, hogy az államelnök és a DP értünk 
dolgozik, hamarosan szét fog oszlani.” 

Marosvásárhelyen ülésezett az SZKT
Az RMDSZ-nek a nyitottság, a párbeszéd és az értékek 
jegyében kell készülnie a helyhatósági választásokra
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A testület 6 ellenszavazattal, 12 tartózkodás mellett 
és egyértelmű többséggel megvonta Toró T. Tibor 
képviselőtől a politikai bizalmat, mert a november 25-i 
európai parlamenti választásokat megelőző kampányban 
az RMDSZ ellenében induló független jelölt mellett, saját 
szervezete ellen kampányolt. A vita során a felszólalók 
nagytöbbsége az azonali bizalommegvonás, egyesek pedig 
a döntés halasztása mellett érveltek. 

„Toró Tibor kollégánkkal többször beszéltünk a 
választási kampány után, már az európai parlamenti 
választások eredményeinek ismeretében. Vita volt róla 
a képviselőházban, s itt az elmúlt SZKT-n is. Én azt 
mondom, hogy az RMDSZ rugalmas, nyitott szervezet 
volt mindig. Tehát ha valaki tévedett, hibázott, rosszul 
látott dolgokat, alkalma volt ezt korrigálni. De Toró Tibor 
továbbra is makacsul állítja, hogy az ő helyes magatartása 
az, hogy ő az RMDSZ ellen kampányol, és tulajdonképpen 
nem az RMDSZ-t támogatja, hanem az RMDSZ-szel 
szemben álló csoportosulásokat. Ez ebben a pillanatban 
politikai kérdés is, de erkölcsi is. Hiszen, hogyan lehetne 
valakitől kérni, hogy dolgozzék ezért a szervezetért, a 
közösségért, ha ugyanakkor azokban is megbízunk, akik 
viszont nemhogy nem dolgoznak a szövetség mellett, 
hanem annak ellenében cselekszenek. Ezért gondolom, 
hogy ez egy politikai döntés. Nem lehet bizalmunk 
abban, aki tulajdonképpen nem a szövetséget támogatja 
– hangsúlyozta a szövetségi elnök. 

Arról kell meggyőznünk a magyar embereket, 
hogy a közösség politikai képviseletét mi tudjuk a 
leghatékonyabban ellátni hangsúlyozta – Kelemen Hunor 
ügyvezető elnök féléves beszámolójában. „Az elmúlt fél 
évnek és a választási kampánynak egyik fontos tanulsága, 
hogy minden idők legjobb kormányzati eredményei, kö- 
zösségi megvalósításai politikailag szinte semmit nem 
érnek, ha a területi szervezetek éveken keresztül gyengén 
teljesítenek, ha nincs közvetlen és őszinte kapcsolat a 
magyar emberekkel, ha szőnyeg alá seperjük a problémá-
kat, ha a felelősséget mindig másra hárítjuk” – jelentette ki. 

Kelemen Hunor elsőként a területi szervetek problé- 
máinak, elképzeléseinek, helyzetének pontos feltérképezé-
sét, a szervezetépítés tudatos újrakezdését említette, és – 
elmondta – ugyanennyire fontos volt az elmúlt időszakban 
az, hogy a szervezet működésében sikerült végrehajtani a 
szükséges korrekciók, folytatni az infrastruktúra felújítását, 
és hatékonyabban felhasználni a rendelkezésre álló 
erőforrásokat. Az ügyvezető elnök elmondta, mandátuma 
legmeghatározóbb kihívása ez idáig az EP-választások 
kampányának megszervezése és lebonyolítása volt. 

Beszédében a főosztályok legfontosabb megvalósítá-
saira, valamint a kommunikáció javítására használt 
eszközökre is kitért. A belső kommunikáció hatékony volt 
az európai parlamenti választások kampánya alatt: az 
Ügyvezető Elnökség a területi szervezetekhez folyamato-
san eljuttatott különböző tematikájú tájékoztató anyagokat, 
konzultált a helyi vezetőkkel a fontosabb aktuálpolitikai 
kérdésekben. „Ezeket a már bejáratott csatornákat folya-
matosan működtetni fogjuk” – ígérte az ügyvezető elnök 

A külső kommunikáció további javítása érdekében 
Kelemen Hunor folytatná azokat a sajtóbeszélgetéseket, 
kerekasztalokat, amelyeken az újságírók közvetlenül 
elmondhatják véleményüket a szervezetről, 
politikusainak tevékenységéről, és amelyek – a folyamatos 
információáramoltatás mellett – a médiával való 
kacsolattartás fontos formájának bizonyultak. 

Kelemen Hunor elmondta, az önkormányzati és a 
területi szervezetekért felelős főosztály hatékony munkája 
mellett, az oktatási és művelődési főosztály, valamint a 
programiroda is fontos társadalomszervezési feladatot 
látott el az elmúlt fél évben. Folytatódott a történelmi 
magyar egyházakkal, szakmai és érdekvédelmi civil 
szervezetekkel való párbeszéd is. Beszámolója végén az 
eredményes érdekképviselet érdekében hangsúlyozta a 
magyar versenypárttal való párbeszéd fontosságát is. 

Az ülés során megválasztották az SZKT Állandó 
Bizottságának, valamint a Szövetségi Szabályzat-Felügyelő 
Bizottság tagjait, az Országos Önkormányzati Tanács és az 
Ügyvezető Elnökség működési szabályzatát is. 

A szülőföld visszaszerzéséért 
  Átadták az Ezüstfenyő-díjakat 

„Sors nyiss nekem tért, hadd tehessek az emberiségért 
valamit” – idézte a költőt Markó Béla szövetségi elnök, aki 
úgy vélte, 1989-ben „a sors teret nyitott mindannyiunk szá- 
mára, hogy tehessünk a közösségünkért. Akik az idén 
kaptak díjat, bebizonyították, hogy ezt a teret magunknak 
kell megnyitni”, jelentette ki. 2002-ben, az Ezüstfenyő díja- 
kat azért hozták létre, hogy azokat díjazzák, akik elsősor-
ban a restitúció terén értek el kiemelkedő eredményeket, 
ám hamar rájöttek, hogy az elkövetkezendőkben a szülőföld 
visszaszerzését tágabban kell értelmezni: jogokat, kulturá-
lis értékeket, hagyományokat kell visszaszerezni, hiszen 
„amit elvettek tőlünk, azt is tágabb értelemben vettek el”. 

Január 26-án a Kultúrpalota nagytermében, ünnepélyes 
keretek között, hatodik alkalommal adták át az immár 
hagyományosnak számító Ezüstfenyő Díjakat. A díjat 
Markó Béla, az RMDSZ elnöke 2002. november 30-án 
hozott Határozatában hozta létre, a kitüntetésre érdemes 
személyeket pedig az RMDSZ Ügyvezető Elnöksége, 
valamint a Szövetség területi szervezeteinek javaslatai 
alapján jelölik ki. A díjat – Gyarmati János és Kiss Levente 
marosvásárhelyi képzőművészek alkotását – idén 25 
személy vehette át. 

A díjazottak: Balogh József megyei tanácsos 
– Gernyeszeg, Benedek Káplár Gábor felügyelő, Erdészeti 
Területi Felügyelőség – Négyfalu, Benke Pável, az RMDSZ 
Bakó megyei elnöke – Bakó, Bónis István parlamenti kép-
viselő – Nagybánya, Borsos K. László ügyvezető alelnök 
– Bethlen, Czintos József színházigazgató – Szatmárnémeti, 
Cseke Attila kormányfőtitkár-helyettes – Nagyvárad, 
Darvas Kozma József esperes – Csíkszentsimon, Dercze 
Ferenc ny. mérnök – Resicabánya, Farkas Sándor ny. 
erdész – Martonos, Farkas Zoltán Béla RMDSZ elnök 
– Gyergyószentmiklós, Fazakas Csaba esperes – Lugos, 
Józsa Miklós ny. tanár – Nagyenyed, Kun Árpád ref. lel- 
kész – Vajdahunyad, Kun Kriza Ilona nőszövetségi tag – 
Vajdahunyad, Lakatos András ügyvezető alelnök – Kalota- 
szentkirály, Márton László polgármester – Dálnok, 
Molnos Lajos városi tanácsos – Kolozsvár, Nagy Sándor 
polgármester – Kispereg, Nemes Melinda RMDSZ 
irodavezető – Székelyudvarhely, Pénzes József plébános 
– Csíkszereda, Salamon Irén nyugdíjas – Felsővisó, Szabó 
Károly ny. tanító – Bolya, Szoboszlai Attila polgármester 
- Kémer, Török László polgármester – Nagyszalonta. 
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A Szövetségi Képviselők Tanácsának 2008. január 
26-i ülésén mutatta be az Ügyvezető Elnökség az 
RMDSZ önkormányzati stratégiáját a következő évekre. 
A dokumentum tervezetének elfogadásáról a következő 
ülésén dönt a testület.

Szeretnénk a stratégiát minél hasznosabbá tenni, 
ezért a tervezet szövegét eljuttattuk a Szövetség 
mind a 28 területi szervezetéhez, valamint a 
Szövetségi Képviselők Tanácsa (SZKT) és az Országos 
Önkormányzati Tanács tagjaihoz. 

Emellett, az RMDSZ-szel társult szervezetek is 
megkapták azzal a kéréssel, hogy észrevételeiket, 
kiegészítéseiket február 22-ig juttassák el az Ügyvezető 
Elnökség Önkormányzati Főosztályára. 

Aki tanulmányozni szeretné, elérheti a www.rmdsz.
ro, illetve a www.onkormanyzat.ro honlapon.

Miért volt fontos a stratégia kidolgozása?

2007. júniusában kerültem ügyvezető alelnökként az 
Önkormányzati Főosztály élére. Azóta Szilágy, Bihar, 
Szatmár, Kolozs, Hargita, Kovászna, Arad és Temes 
megyében szerveztünk találkozót a polgármesterekkel, 
helyi és megyei tanácsosokkal. 

A különböző lakosságarányú megyékben járva 

még világossabbá vált: bármennyire azonos országban 
lakunk, önkormányzataink részben hasonló, részben 
eltérő gondokkal küszködnek a lakosság számaránya, 
földrajzi elhelyezkedésük és egyéb tényezők alapján. 
Mégis, céljuk hasonló: felzárkózni az Európai Unió 
gazdaságához, életszínvonalához úgy, hogy közben nem 
veszítjük el kultúránkat, nyelvünket, hagyományainkat.

Röviden: élhető jövőt kell teremtenünk az erdélyi 
magyaroknak. Az ehhez vezető úton lesz segítségünkre 
a stratégia. Kidolgozásával segíteni akarjuk – önző 
módon – saját magunk munkáját. Kiindulópontja 
egyfajta SWOT-analízis, amely leírja önkormányzataink 
jelenlegi helyzetét.

Régi kínai bölcsesség: Ha nem tudod, hová akarsz 
eljutni, minden esélyed megvan rá, hogy végül máshol 
köss ki. Nos, úgy gondolom, az RMDSZ tudja, hova akar 
eljutni: a kezdeményező és szolgáltató önkormányzatok 
működéséhez. Erről szól ez a stratégia, amelyben 
célként az élhető jövő képét állítjuk az erdélyi magyar 
önkormányzatok elé.

A helyzetkép

A tervezés előtt – hogy ne csak a célt, hanem a 
kiindulás körülményeit is ismerjük, helyzetképet 
alkottunk. Nem az elért eredményeket sorjáztuk 
(azokról a Szövetég rendre beszámol különböző 
fórumokon, kiadványain és a sajtón keresztül is). 
Azt próbáltuk összesíteni, mi az, amit „jól csinálnak” 
önkormányzataink, és mi az, amin javítani kell. 

Felesleges lenne szépíteni az eredményeket, 
szembesülnünk kell azzal is, amit negatívumként 
könyvelünk el az eddigi munkában. Ugyanakkor 
emlékeztetni kell mindarra, amit sikerült elérni – az 
elmúlt négy év alatt mindenütt voltak eredményeink, de 
ezeket hajlamosak vagyunk mi magunk is elfelejteni. 

Választások előtt állunk: el kell mondanunk, miért 
vol érdemes ránk szavazni korábban, mit sikerült 
megvalósítani – mert ezáltal nem szavakkal, hanem 
tettekkel bizonyítjuk, hogy most ismét érdemes 
ránk szavazni – ugyanakkor, meg kell erősíteni az 
önkormányzati tisztségviselők és az állampolgárok 
közötti kapcsolatot. (Ma úgy mondják, divatosan, hogy 
a kommunikációs hibákat ki kell küszöbölni. Pedig 
ez is csak azt jelenti, hogy folyamatosan kapcsolatban 
kell lenni választóinkkal, magyarul: szóba kell állni az 
emberekkel, meg kell hallgatni gondjaikat.)

Az RMDSZ önkormányzati stratégiájáról
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Milyen a jövőkép?

Az RMDSZ versenyképes, erős érdekképviselettel 
bíró, legitim önkormányzatokat akar az Európai 
Unióban, a kisebbségi társadalom sajátos értékeinek 
megőrzésével, a helyi erőforrások megőrzésével 
és fejlesztésével. Elengedhetetlen az erős és szoros 
kapcsolati háló kiépítése és működtetése – Brüsszel, 
Bukarest, Budapest és a helyi közösségek között, 
valamint (ebből adódóan) az összehangolt, alaposan 
kidolgozott fejlesztési tervek kivitelezése. Az 
Önkormányzati Főosztály vállalja, hogy ebben a hálóban 
az a kapocs lesz, amely az információkat is, a terveket 
is összegyűjti és továbbítja oda, ahol a megvalósítás 
elkezdődhet.

Célunk az összehangolt fejlesztés – mert ez 
szerintünk nem csak egy uniós szlogen, hanem 
jogos elvárás. Ki kell egyenlítenünk a régiók közötti 
különbségeket, és ez belföldi, viszonylatban a 
kisrégiókra éppúgy érvényes, mint ahogyan nemzetközi 
értelmezésben fel kell zárkóznunk az Európai Unió 
államaihoz és ehhezmeg is kapunk minden segítséget a 
méltányosság elve alapján. 

Ugyanakkor, el kell fogadnunk, hogy legyenek 
fejlesztési központok. Le kell küzdeni a hiúságot is, nem 
lehet minden önkormányzatnak – hadd túlozzak kicsit – 
saját nemzetközi repülőtere, de még csak iskolaközpont 
sem lehet minden településen. Előbb-utóbb kialakulnak 
a régió-központok nálunk is, ha követjük az integrált 
fejlesztés elvét. 

Példákért nem kell messze mennünk, 
Magyarországon vagy kicsit odélbb, Autsztriában is 
bőven találunk jó példákat: A makói kistérségben a 
végelszámolás alatt álló megyei víz- és csatornamű 
vállalatot alakították át sikeres kistérségi társulássá, a 
kistérség ivóvízellátását és szennyvíztisztítását biztosító 
vállalkozássá. Vagy Ausztriában, a mezőgazdasági 
alapú kistérségek felfuttatásának egyik módja, hogy 
összeáll 5-l0 kisgazda, bérelnek egy üzlethelyiséget, 
felvesznek egy eladót, és máris árulják friss termékeiket. 

Miért ne lehetne nálunk is eljutni ide?

KÉRJ!

Ez a betűszó alakul ki a stratégia „szlogenjéből”: 
Kezdeményező, élelmes, rátermett – jövőnkért! Persze, 
ennek sokféle értelmezése lehet.

Kérni kell? Igen, kérni, ami azt jelenti, hogy az, aki 
kér, tudja, mire van szüksége és tudja, kitől kérje. A 
felszólító módban használt ige egyúttal azt is kifejezi, 
hogy ez nem puszta lehetőség, hanem felhívás, 

sőt, parancs. Elvárásunk, hogy csak az vállaljon 
önkormányzati munkát, aki ennek a felhívásnak is 
hajlandó eleget tenni.

Nyilván, a mozaikszó mindegyik hívószavának 
megvan a maga jelentése is.

o	 Kezdeményező – alulról, esetünkben 
az önkormányzatoktól kell elindulnia a 
kezdeményezésnek, mert az érintett mindig jobban 
tudja, mire van szüksége.

o	 Élelmes – az önkormányzatnak meg kell találnia 
az utat, amely a tervek megvalósításához vezet. Tudjuk: 
pusztán a bürokrácia elég ahhoz, hogy elgáncsoljon egy 
jó kezdeményezést, ha nincs elég elszántság és kitartás a 
kezdeményezés mellett.

o	 Rátermett – olyan önkormányzati képviselőkre, 
olyan polgármesterekre van szükségünk, akik képesek 
megvalósítani elképzeléseiket.

o	 És mindez: közös jövőnkért – mégpedig azért a 
jövőnkért, amelyben jó nekünk itt, Erdélyben. Magasabb 
az életszínvonal, fejlett az infrastruktúra, kialakult a 
befektető- és vállalkozóbarát környezet, kiterjedt az 
önrendelkezésünk stb.

A megvalósításnak két összetevője van: személyi és 
intézményi. Egyrészt, az eszközök a célokból adódnak. 
Most, rövid távon arra kell koncentrálnunk, hogy a 
helyhatósági választásokon olyan jelölteket állítsunk, 
akik megfelelnek az elvárásoknak: kezdeményezők, 
élelmesek, rátermettek. Ez a megvalósításnak a 
személyekhez kapcsolódó része. Ha ez így lesz, az már 
fél siker.

Másrészt pedig, ami az intézményi részét illeti, 
az RMDSZ Önkormányzati Főosztálya vállalja a 
közvetítő szerepét. Ehhez azonban szükséges, hogy 
a főosztályon is a megfelelő emberek dolgozzanak, 
hiszen nekik kell megvalósítani a koordinációt a köz- és 
az államigazgatás, az ún. alsó és felső szint – vagyis a 
forrás és a forráskeresők között.

Mit tartalmaz a stratégia?

Programja szerint, az RMDSZ teljes mértékben 
támogatja a széleskörű decentralizációt. Úgy gondoljuk, 
hogy az önkormányzatok munkája még mindig nagy 
mértékben függ a központi államigazgatástól. A 
szubszidiaritás elve alapján az ügyek megoldása az 
állampolgárokhoz legközelebb kell hogy kerüljön, 
de a sikeres decentralizáció nem csak ezt jelentené: 
el kell érnünk azt is, hogy az önkormányzatoknak 
leosztott feladatokhoz arányosan rendeljék hozzá a 
teljesítésükhöz szükséges erőforrásokat, amelyhez 
pályázással plusz erőforrásokat kell előteremteniük. 
Szatmár megyében vetődött fel például az, hogy a 
határsáv rendben tartása a községek feladata. Csakhogy, 
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a polgármesterek elmondása szerint, nem utalták 
hozzá szükséges pénzügyi keretet – csak a büntetések 
lehetőségét.

A decentralizációs folyamatban sem mindegy, hogy 
milyen módon kerülnek felhasználásra a közösség 
anyagi erőforrásai. Az önkormányzatok politikai 
társulásában, összehangolt politikai lépésekben 
és közös akciókban kell gondolkodni. Mindez 
elengedhetetlen mind  a szimbolikus tér kialakításához, 
mind a regionális gazdasági célok, a székelyföldi jólét 
eléréséhez, azaz együttesen: az autonómiához. 

A mikrorégiók önkormányzatai ne egymás 
vetélytársai, hanem egymásnak együttműködő 
partnerei kell hogy legyenek. Fontos, hogy egymásban 
valóban szövetségest lássanak, és anyagi, kulturális 
vagy humán erőforrásaikat értelmes szereposztásban 
hasznosítsák.

Romániában a jelenlegi törvények a 
területrendezésre figyelnek, ezzel szemben az RMDSZ 
a területfejlesztés koncepcióját vallja, amely integrált 
megközelítés, magába foglalja a települések szolgáltató 
hálózatait, a lakhatást, az infrastruktúrát. Elvként 
valljuk, hogy a területfejlesztési koncepciók alulról 
építkezve kell hogy kialakuljanak: az önkormányzatok 
legyenek tevékeny részesei a magasabb szintű 
regionális fejlesztési koncepcióknak. Meg kell tudniuk 
fogalmazni saját szükségleteiket, ezeket pedig 
projekt-orientáltan kell integrálni a területfejlesztési 
koncepcióba. 

Az RMDSZ meglátása szerint, a jelenlegi fejlesztési 
régiók nem működőképesek, kohéziójuk alacsony, 
többnyire heterogének. Az új, 2009-től esedékes 
régió-meghatározás a hagyományos régiókat, a közös 
történelmi, földrajzi, etnikai és kulturális sajátosságokat 
próbálja érvényesíteni, előtérbe helyezni. 

Fontosnak tartjuk tehát a régióban mint 
közigazgatási egységben való gondolkodás 
kialakítását. Ennek előkészítésére a megyei és a helyi 
önkormányzatok hatékony együttműködésére van 
szükség: fel kell térképezni a helyi erőforrásokat és 
szükségleteket, amelyek az integrált területfejlesztési 
koncepció részét kell hogy képezzék. Kiemelten fontos 
az infrastrukturális fejlesztéseket célzó beruházások 
kivitelezéséhez szükséges helyi, országos és európai 
források azonosítása, előteremtése, megszerzése. 

Az RMDSZ szándéka, hogy a meglévő és 
fejlesztés alatt álló erdélyi infrastrukturális hálózatot 
csatlakoztassa az európai hálózatokhoz. Szándékunk 
az európai források, a regionális és országos 
infrastruktúra-programok összehangolása: az ágazati 
operatív programok, valamint a Regionális Operatív 
Program nyújtotta lehetőségek teljes körű kiaknázása, 
összhangban az önkormányzatok szükségleteivel.

A gazdasági fejlődést erősen befolyásolja az állam- 
és közigazgatási berendezkedés, hiszen ez határozza 
meg a piac működési kereteit. Az állam- és közigazgatás 
biztosította relatív versenyelőny meghatározza a térség 

vállalkozási környezetét, ennek megteremtésével, az 
önkormányzat költségvetésének bevételi oldalán, saját 
bevételként megjelennek a vállalkozások növekvő 
befizetései. A vállalkozásokat vonzó körülmények 
mind a lakosság, mind a további vállalkozói partnerek 
számára kedvező trendeket indítanak el: növekszik a 
vásárlóerő, illetve ösztönzik az újabb beruházásokat.

Az egészségügyi szolgáltatások önkormányzati 
szintű, minőségi működésének  nélkülözhetetlen 
feltétele ezek decentralizációja. Ahhoz, hogy a rendszer 
hatékony legyen, két feltételnek kell eleget tennie: 
egyfelől, alkalmazkodnia kell a közösség – legitim 
önkormányzatok közvetítette – elvárásaihoz, másrészt 
pedig rendelkeznie kell bármely EU-tagország 
egészségügyi rendszerétől elvárható szakmai 
kompetenciával és infrastruktúrával.

Az önkormányzatok felelőssége a közösség szintjén 
történő szociális szolgáltatások megszervezése, 
működtetése, támogatása és partnerségek kiépítése. 
A szociális szolgáltatásokat a közösség szintjén 
az azonosított szükségletektől, a potenciális 
kedvezményezettek számától, a válságos helyzetek 
komplexitásától és a szociális kockázat fokától függően 
szervezik meg.

Az RMDSZ prioritásai között szerepel a széleskörű 
önrendelkezés megvalósítása. Hosszabb távon a 
kulturális intézmények decentralizációja biztosította 
önálló, helyi érdekekhez igazított művelődéspolitika 
szavatolhatja a tömb- és a szórványmagyarság 
kulturális identitásának erősítését. Célunk a 
központosítás visszaszorítása, a teljes körű kulturális 
autonómia megvalósítása. Ehhez elengedhetetlen, 
hogy – főként a szórványvidéken – a megyei és a helyi 
költségvetésből a magyar művelődési intézmények 
és civil szervezetek legalább arányuknak megfelelően 
részesüljenek költségvetési támogatásból. 

Az önkormányzatoknak figyelniük kell arra, 
hogy a hagyományőrzés és a modernitás ne egymás 
ellenében érvényesüljön, hanem együtt erősítse 
közösségünket. Sajátos érték, hogy több régióban még 
élnek a magyarság hagyományos népi mesterségei, 
szokásrendjei, ezek népszerűsítésére a kulturális 
turizmus, a népiskolai rendszer eszköztárát is fel kell 
használnunk. 

Hangsúlyosan kell foglalkoznunk a különböző 
régiókon átívelő kultúrturizmus kiépítésével, 
fellendítésével, ezt csakis az önkormányzatok 
munkájának összehangolásával érhetünk el. Ilyen 
projekt lehetne például a „Petőfi Erdélyben”, avagy 
„A só útja”, illetve az azonos korszakot képviselő 
épített örökségünket bemutató útvonalak stb. 
Mindez folyamatos kapcsolattartást feltételez, kiváló 
kommunikációt a Kulturális Autonómia Tanáccsal, 
az Ügyvezető Elnökség Művelődési Főosztályával, 
a különböző alapítványokkal, civil szervezetekkel, 
művészekkel, alkotókkal, valamint az üzleti 
szférával. Az önkormányzatoknak támogatniuk és 
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népszerűsíteniük kell a mecenatúrát, a hátrányos 
helyzetű alkotókat, az ifjú tehetségeket, valamint az 
eltűnőben levő kulturális értékek őrzőit, továbbadóit.

Az RMDSZ továbbra is szorgalmazza az elkobzott 
egyházi vagyonok visszaadásáról szóló törvény 
maradéktalan alkalmazását. A Szövetség helyi 
szinten is támogatja az új egyházi (szociális gondozó, 
oktatási, kulturális, gazdasági és szövetkezeti) 
intézmények létrehozását és szerepvállalását. Továbbra 
is szorgalmazzuk, hogy az állam által elismert 
egyházaknak lehetősége nyíljék a képzés minden 
területére, formájára és szintjére kiterjedő oktatás 
megszervezésére, illetve finanszírozására a központi és 
a helyi költségvetésből. 

Az egyháznak a szórványmagyarság 
létében betöltött fokozott szerepe tudatában, az 
önkormányzatoknak támogatniuk kell ottani 
egyházközségeinket, kiemelt figyelmet szentelve a 
csángóvidékeknek. 

Ezután is támogatjuk az egyházi jellegű műemlékek 
állagmegőrző és felújítási munkálatait, ehhez 
önkormányzati és pályázati forrásokat kell azonosítani 
és bevonni.

A kialakulóban levő oktatás-nevelési rendszerünk 
életében résztvevő és/vagy szerepet vállaló minden 
egyénnek, csoportnak, szervezetnek, intézménynek az 
RMDSZ Programjában megfogalmazott Alapelvből kell 
kiindulnia, miszerint: „A romániai magyarság nemzeti 
identitása megőrzésének, szülőföldön maradásának és a 
versenyképes szakemberképzésnek feltétele a minőségi 
anyanyelvű oktatás, amelynek autonóm és korszerű 
rendszerben kell megvalósulnia.”

Tekintettel arra, hogy a közoktatás 
megszervezésében, intézményi hátterének kiépítésében, 
fejlesztésében és a rendszer működtetésében az 
önkormányzatokra egyre nagyobb szerep – és ezzel 
együtt felelőség is – hárul, nagyon fontos a helyi 
önkormányzat és az iskola viszonyának tisztázása. 
Hosszabb távon csak a korrekt partneri kapcsolat 
kialakítása lehet gyümölcsöző, hiszen mindkettőjükre 
meghatározó szerep hárul közösségük jövőjének 
alakításában. Az egymásrautaltság tehát egyértelmű: 
nincsen sikeres önkormányzat eredményes, 
színvonalas oktatást nyújtó iskola nélkül – és fordítva, 
gyenge, humán és anyagi erőforrásokat nélkülöző 
önkormányzat oldalán nem lehet eredményes az iskola.

Mindennek megvalósítását elképzelhetetlennek 
tartjuk hatékony koapcsolattartás nélkül. A szervezeten 
belüli kommunikáció kétirányú: egyfelől az Ügyvezető 
Elnökségnek közölnie kell a döntéseket, másfelől pedig 
a végrehajtóknak tájékoztatniuk kell az elnökséget 
az eredményekről. Esetünkben ez azt jelenti, hogy 
az Önkormányzati Főosztály révén, el kell juttatni 
az önkormányzatokhoz azokat az információkat, 
amelyek valamilyen módon segítik az önkormányzatok 
munkáját és /vagy fejlődését. Az önkormányzatoknak 

viszont időszakosan be kell nyújtaniuk beszámolójukat 
az Önkormányzati Főosztályon keresztül az Ügyvezető 
Enökségre. 

A közösség érdekeit és a képviselet szükségességét 
szem előtt tartva, az önkormányzatoknak állandó 
kapcsolatot kell fenntartaniuk a területükön működő 
más, hasonló érdekeket képviselő szervezetekkel. A 
sikerért az önkormányzatok állandó kapcsolatot kell 
hogy fenntartsanak a vállalkozói szférával is.

Zárszó helyett

Az önkormányzati stratégia csupán általános 
elveket tartalmaz, nyilván, az RMDSZ Programjával 
összhangban, szakterületekre lebontva, és, az uniós 
fejlesztési programok ütemtervéhez illeszkedve,  
2013-ig szól. 

Az előttünk álló választások kampánystábja nyilván 
kidolgozza az RMDSZ önkormányzati választási 
programját és megvalósításának stratégiáját, amely 
majd szigorúan a 2008-as kampány időszakára 
vonatkozik.

Ami a helyhatósági választásokat illeti, a 2008-as 
nem fogja megismételni a 2004-es szavazást, ezt már 
most tudhatjuk. Nem tekinthetünk el ugyanis attól a 
ténytől, hogy 2007-ben Románia csatlakozott az Európai 
Unióhoz. Ez önkormányzatainknak is teljesen új 
helyzet, amelyben mostanig kipróbálhatták, ki hogyan 
boldogul. Azt is mondhantám: a 2004 és 2008 közötti 
időszakban voltak önkormányzataink tanulóévei 
– előbb az előcsatlakozási alapokról, majd pedig 
az Uniós tagsággal járó kötelezettségekről tanultak 
választottaink. Már voltak pályázati lehetőségek, és 
be kell látnunk: mindenhol kiderült, ki az, aki képes 
helytállni a versenyben, és ki az, akinek ez nem megy 
olyan könnyen, olyan eredményesen.

Hatalmas felelősség hárul mindazokra, akik eddig 
választott tisztséget töltöttek be. Nekik elsősorban 
magukba kell nézniük és válaszolniuk kell, őszöntén, 
saját maguknak: vajon megfeleltek-e az elvárásoknak? 
Vajon eredményesnek tartják-e eddigi munkájukat?

Saját magának nem hazudhat senki. Úgy gondolom, 
csak annak szabad ismét jelöltetnie magát 2008-ban az 
illető – vagy más – tisztségre, aki a kérdésekre igenlő 
választ adott.

Cseke Attila,
az RMDSZ önkormányzatokért felelős ügyvezető 
alelnöke



– 1848–49 nagy tanulsága az, hogy a magyarságtól 
semmit nem tudtak elvenni véglegesen. Marosvásár-
helyen, Erdélyben lassan bebizonyosodik, hogy az 
elnyomás, a nemzeti gyűlölet semmire sem vezet, és 
hogy hiába próbáltak megfélemlíteni, mert ami a miénk 
volt, úgyis visszaszereztük – hangsúlyozta Markó Béla 
szövetségi elnök, Marosvásárhelyen, az RMDSZ már-
cius 15-i, országos központi ünnepségén, a Postaréten. 
Az idén mintegy nyolcezren gyűltek össze a Székely 
Vértanúk Emlékművénél leróni kegyeletüket a magyar 
forradalom hőseinek emléke előtt. Az ünnepség ugyan-
akkor egy fontos bejelentésnek is méltó alkalmat adott: 
itt mutatták be hivatalosan az RMDSZ marosvásárhelyi 
polgármester-jelöltjét, Borbély László minisztert. 

A március 15-én, Erdélyben mindenütt nagy részvé-
tellel, méltóképpen emlékeztek meg a magyar forrada-
lomra. Az ünnepségeket egyetlen helyen árnyékolta be 
incidens: Kolozsváron, egy magyar fiatalembert súly-
osan bántalmaztak a román nacionalista ellentüntetők. 
„Ezt egyelőre kivételnek kell tekintenünk, de hangot 
kell adnunk az aggodalmunknak. Az fontos, hogy a 
rendőrség azonnal lépett, és a tetteseket azonosította, 
viszont afölött nem térhetünk napirendre, hogy a koloz-
svári polgármesteri hivatal és maga a polgármester en-
gedélyezte az ellentüntetést ugyanarra a napra. Föl kell 
tennünk a kérdést, hogy hogyan lehetséges az, hogy 
március 15-re jóváhagynak egy román szélsőjobboldali 

tüntetést. Azért kell tiltakozni ez ellen, hogy ez valóban 
csak kivétel lehessen.” – hangsúlyozta a szövetségi elnök.

A marosvásárhelyi központi rendezvényen az RMDSZ 
elnöke úgy fogalmazott, nagyon gazdag nemzet a 
magyar, hiszen az elmúlt százhatvan év történelmi 
megpróbáltatásai során sok mindent próbáltak elvenni, 
elorozni a magyarságtól. „Elirigyelték legnagyobb 
költőnk életét (...) De mégis megmaradt nekünk. Elvet-
ték Aradon tizenhárom tábornokunk életét is, golyóval 
és kötéllel rabolták el őket az osztrákok, de hiába, mert 
attól fogva még inkább a miénkek lettek. Aztán meg-
próbálták ellopni tőlünk itt a Postaréten a székely vér-
tanúk szívét és lelkét, megölték őket, mégis itt maradtak 
velünk – fogalmazott Markó Béla. 

Rámutatott: 1990 márciusában éppen azért rontot-
tak a magyarokra bottal felfegyverzett tömegek, mert 
visszakérték, amit tőlük elvettek: a magyar nyelvet és a 
magyar iskolát, és ekkor elvették akkor egyik főember, 
Sütő András félszeme világát is.

„Azóta sem kért ezért bocsánatot senki, és most már 
tőle nem is kérhet bocsánatot soha senki, mert immár 
második éve nincsen velünk, innen is hiányzik, erről 
az ünnepségről  a Székely Vértanúk Emlékművénél. 
De akik akkor ott szervezkedtek és uszítottak a sötét-
ben, azóta is sunyítanak, azóta sem derült fény az igazi 
tettesekre. (...) Előbb-utóbb úgyis kiderül minden, és 
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A magyar szabadság ünnepe!
Közel nyolcezren ünnepeltek az RMDSZ március 15-i, 
marosvásárhelyi központi rendezvényén
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nekünk nem szabad elfelejteni, ami akkor történt, 
nekünk tudnunk kell az igazságot. Nem a revans ked-
véért, hanem éppen azért, hogy soha ne ismétlődhessék 
meg a történelem, hogy utódaink és a románok utódai 
is tanuljanak abból, ami volt”.

A szövetségi elnök úgy vélte, Erdélyben is bebi-
zonyosodik lassan-lassan, hogy az elnyomás, a nemzeti 
gyűlölet nem vezet semmire, és hogy hiába próbálták 
megfélemlíteni a magyarságot, mert ami a miénk volt, 
úgyis visszaszereztük: nemcsak erdőt, földet, házat, 
hanem nyelvet, kultúrát, iskolát. „És amit eddig nem 
tudtunk visszaszerezni, azt vissza fogjuk szerezni 
ezután. Mi nem leszünk másodrangú állampolgárok 
a saját szülőföldünkön! Romániában ma is él legalább 
másfélmillió magyar, Erdély a miénk is! Erdély nem 
kizárólagosan román, és nem is kizárólagosan magyar, 
Erdély mindannyiunk közös hazája. Ezt jól jegyezze 
meg mindenki!” – szögezte le Markó Béla, aki egyben 
azt is nyomatékosította, az erdélyi magyarság au-
tonómiát akar. „Mi ezt akarjuk! Nem országot szétron-
tani az autonómiával, hanem Erdélyt építeni, Székely-
földet gyarapítani. (...) Nem véletlen, hogy az idén ismét 
magyar polgármestert akarunk Marosvásárhelynek, és 
hogy éppen egy miniszter vállalja a megmérettetést. 
Szép és hasznos miniszternek lenni Bukarestben, de 
fontosabb polgármesternek lenni Marosvásárhelyen! 

Az RMDSZ elnöke szerint a magyar nemzet azért 
is gazdag, mert szabadságszerető: nemcsak a saját 
rabságát nem tűri, hanem a másokét sem, románokét, 
szerbekét, albánokét, senkiét. Utalt a Koszovó kapcsán 
kialakult helyzetre is. Elmondta: az RMDSZ ráhagyja 
másokra a hősködést, a nagyotmondást, de míg az 
RMDSZ határozottan állást foglalt Koszovó függetélen-
ségének elismerése mellett, egyszerre csak hebegést-
habogást, kínos dadogást hallottunk az annak idején 
Petőfi Sándor által is kipellengérezett szájhősöktől, csak 
az RMDSZ mondta ki tisztán: igen, Koszovó független-
ségét el kell ismerni! Nem volt könnyű, mindenki 
nekünk rontott, börtönnel is fenyegettek, de íme, itt 
vagyunk! – szögezte le az RMDSZ elnöke.

 – A magyar szabadságharc legfontosabb üzenete, 
hogy az építőké az összefogásra, építésre képes 
közösségeké, nemzeteké a jövő – jelentette ki ünnepi 
beszédében Borbély László miniszter. A Szövetség 
marosvásárhelyi polgármester-jelöltje úgy fogalmazott, 
mindent, amit az erdélyi magyrság elért, az összfogás-
sal, küzdelemmel érte el. „Sok mindent ránkhagytak az 
elődeink: nyelvet, kultúrát, közösségi vagyont, földet 
házat erdőt, de legfőképpen azt, ami mindenek mögött 
áll: az összefogás, az építkezés parancsát! 

Leszögezte, a marosvásárhelyi magyarságnak ma is 
össze kell fognia, hiszen újból neki kell fogni építkezni, 
újult erővel neki kell látni a munkának, ugyanúgy aho-
gyan a múlt század elején Bernády tette. - 1848. nem a 
beszédek, hanem a tettek éve volt! Most is a tettek ideje 
van! Végre el kell kezdenünk az építkezést! Eljött az 
ideje újból az összefogásnak! Eljött az ideje felszámolni 
a megosztottságot! – hangsúlyozta a polgármesterjelölt, 

aki utalt arra is, a közösség csupán a múlt hibáinak kikü- 
szöbölése, az együttélő nemzetiségek közötti együtt-
működés révén teremthet békés jövőt a maga számára. 

– Nem szabad elfelejtenünk 1990. márciusát sem, de 
pontosan azért, hogy mindazok a szörnyűségek soha ne 
ismétlődhessenek meg. Azért kell nekünk most együtt 
dolgoznunk, hogy ez végleg a múlté legyen, és Maros-
vásárhely valóban a békés együttélés, a kölcsönös tisz-
telet, az együttműködés  városává váljon!  – mutatott rá 
Borbély László

Dr. Kelemen Atilla, az RMDSZ Maros megyei szer- 
vezetének elnöke is a közösségi összfogás fontosságát 
hangsúlyozta.  Úgy értékelte, a marosvásárhelyi magya- 
rok mindig is együtt fognak ünnepelni, erre kötelez 1990 
márciusa. A képviselő szerint a város román vezetői csúfot 
űznek a kétnyelvűségből, azzal, hogy nem hajlandóak 
magyarul is kiírni az utcák nevét. Változásra van szükség 
a  városvezetésben, igazi kétnyelvűségre, egyenlőségre 
van szükég – szögezte le beszédében Kelemen Atilla.

Călin Popescu Tăriceanu román miniszterelnök 
üzenetét Bárczi Győző alprefektus, Gyurcsány Ferenc 
magyar kormányfő ünnepi köszöntőjét pedig Terényi 
János, a Magyar Köztársaság bukaresti nagykövete 
olvasta fel.

A rendezvényen közreműködtek Györffy András, 
Killyén Ilka és Sebestyén Aba színművészek, Madaras 
Ildikó előadóművész, valamint a marosvásárhelyi 
egyesített vegyeskar Kovács András vezényletével. A 
műsorvezető Nagy István színművész volt.

Van egy álmom Székelyföldről – nyergestetői  
megemlékezés

Március 15-én Kelemen Hunor, az RMDSZ ügyve-
zető elnöke Brassóban, a Nyergestetőn, valamint Torján 
vett részt megemlékező ünnepségeken. A Nyergestetőn 
megtartott beszédében az ügyvezető elnök arra emlé-kez- 
tette az ünneplő közösséget, hogy a magyar szabadság- 
harcosok által képviselt eszmék csupán akkor válthatók 
valóra, ha a közösség nem csak emlékezik ezekre, 
hanem pontos jövőképet alkot a márciusi eszmék szel-
lemében, felújítja azt a társadalmi szerződést, amelyben 
a közösség érdekei, a folyamatos építkezés eszméje is 
benne foglaltatik. 

„Nekem is van egy álmom Székelyföldről, van egy 
álmom Erdélyről, van egy álmom az itteni magyar 
emberek jövőjéről. Ebben az álomban a mi földünk 
az ember földi életének legszebb otthona lesz, ahol az 
önrendelkezés szabadsága lesz a meghatározó, ahol az 
egyén méltóságát nem sértik meg, ahol a jog uralkodik, 
és ahol a szolidaritás tartja össze a közösséget, ahol a 
tisztességet semmivel sem lehet kiváltani, ahol az adott 
szó mindenkit kötelez, a felelősséget pedig minden-
ki először saját magán kéri számon, és csak ez után 
másokon” – hangsúlyozta Kelemen Hunor, aki arra is 
figyelmeztetett, hogy az érdekeit ismerő romániai ma- 
gyar közösséget a maga választotta helyes útról gyakran 
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próbálják letéríteni a hamis proféták, cirkuszi bolondok 
és önjelölt vezérek, akiket mások irányítanak. 

„Azzal támadnak bennünket, hogy autonómiát aka-
runk. Hát igen, ezt akarjuk. Azt akarjuk, amit a román 
nép képviselői 1918-ban megigértek. Csupán annyit aka- 
runk, hogy akkori igéretüket végre tartsák be. Csak azt 
akarjuk, hogy a mi dolgainkban mi döntsünk, hogy a mi 
földünk a miénk maradjon, a mi tulajdonunk ne jusson 
idegen kézre, és azt akarjuk, hogy nyelvünknek legyen 
helye ott, ahol magyar emberek élnek” – emlékeztetett 
a magyarság közös érdekeire az ügyvezető elnök, 
aki szerint Romániának a magyarságot államalkotó 
társnemzetnek kell tekintenie, hiszen az ország minden 
ügyes-bajos dolgát vállán hordja, adót fizet, részese 
örömének és bánatának, nyelvével és kultúrájával 
gazdagabbá, színesebbé teszi ezt az országot. 

„Azt kérjük csupán, ami minden embert megillet. 
Nem többet és nem kevesebbet. Ezt kértük tegnap is, 
ezt fogjuk kérni holnap is. Mert ez a mi közös álmunk, 
ez a mi közös célunk, ez a mi közös életünk. És ezért, 
ahányszor csak szükség lesz, újra megkötjük a társa-
dalmi szerződésünket, megerősítjük közös hitünket” 
– szögezte le végezetül Kelemen Hunor ügyvezető elnök. 

Bölcs, előrelátó döntéseket kell hozni az erdélyi  
magyarságnak - Megemlékezések Hunyad megyében

Kétezer magyar emlékezett Hunyad megyében a magyar 
nemzeti forradalomra és szabadságharcra. 

Az ünnepségsorozat szombaton délelőtt 10 órától, 
Piskin, a római katolikus templomkertben felállított 
emlékművénél kezdődőtt, ahol Winkler Gyula mon-
dott ünnepi beszédet. Az RMDSZ európai parlamenti 
képviselője Kossuth Lajos ma is érvényes gondolatát 
idézte fel: „Nekünk most azon egyszerű feladat jutott, 
hogy a mozgalmakat bölcsen vezessük, s azon kell len-
nünk, hogy a gyeplő kezeink közt maradjon; mert addig 
alkotmányos úton haladtunk. Senki ne engedje magát 
túlragadtatni a kellő vonalon, de ezen vonalig mindent”. 
Ennek az üzenetnek a mentén Winkler Gyula arra 
kérte a Hunyad megyei magyarokat, hozzanak bölcs, 
előrelátó döntéseket az idei évben, hogy a gyeplő az 
erdélyi magyarság kezében maradjon. Az erdélyi mag-
yarság 1990-ben kijelölt egy utat és azon következetesen 
haladt – emlékeztetett a képviselő. Az erdélyi mag-
yarság az európai utat, a parlamenti demokrácia 
eszközeit, valamint az egységes képviseletet választotta, 
arról döntött, hogy célkitűzéseit így valósítja meg. Ezek 
a döntések ma is érvényesek – fejtette ki Winkler Gyula. 

Borbély Károly távközlési és informatikai miniszter 
a márciusi ifjak cselekedeteit idézte fel ünnepi be-
szédében, kiemelve, hogy most is cselekvésre van szük-
ség. „Hinnünk kell önmagunkban, bízni egymásban, 
és a közös, jobb jövőben. Ezt üzenik a márciusi ifjak, 
akiknek szívében és lelkében a magyarság és európaiság 
számára egyaránt volt hely” – mondta a fiatal politikus. 

Călin Popescu Tăriceanu miniszterelnök a romániai 

magyar közösséghez március 15-e alkalmából intézett 
üzenetét Dézsi Atttila Hunyad megyei alprefektus 
olvasta fel, Gyurcsány Ferenc magyar miniszterel-
nök szavait pedig Bogár Ferenc a bukaresti magyar 
nagykövetség kulturális attaséja tolmácsolta. 

Hunyad megyében, Déván, a Téglás Gábor Iskol-
acsoport aulájában szerveztek ünnepi előadást, majd 
a református temetőben felállított 1848-as hősök 
emlékművénél koszorúztak. Vajdahunyadon, 15 óráról, 
a református temetőben felállított Petőfi szobor volt 
a megemlékezés helyszíne, majd Petrozsényban és 
Lupényban tartottak ökumenikus istentiszteletet. 

 

Szilágy és Bihar megyében is méltóan ünnepelt a 
magyarság

„Akivel egy a nótánk, egy az anyanyelvünk vagy 
akivel egy városban, egy országban születtünk és élünk, 
egyféleképpen látjuk a világot és annak dolgait - min-
dezekkel egy a sorsunk” – hangsúlyozta Cseke Attila 
államtitkár Zilahon, a március 15-én, szombaton tartott 
emlékező ünnepségen. – Bárhol legyünk is, akkor érez-
zük magunkat igazán otthon, ha elfogadnak olyannak, 
amilyenek vagyunk. És amikor valahol messze meg-
találjuk a társunkat, ott és akkor fogunk rájönni, mit 
vesztettünk azáltal, hogy kiszakadtunk a közösségből. 
S akkor jövünk rá, hogy otthon valóban csak egy van: 
az otthonunkért magunknak kell megtennünk mindent, 
nekünk kell azt is tökéletesítenünk. 

Az RMDSZ önkormányzati ügyvezető alelnöke a 
Szilágyság nagy alakját Wesselényi Miklóst idézte, akinek 
az 1848-as forradalom ideológiai előkészítésében és esz- 
méinek erdélyi elfogadásában hatalmas szerepe volt: 
„Aki valamit már egészen jónak, tökéletesnek ítél: meg- 
nyugszik azon, megelégszik vele, s nem igyekszik tovább. 
A természetben pedig, mint a világ munkásságában is, 
nyugvás nincs: hátra megy tehát, ki megállapodik. A vi- 
lág míveltebb részeiben a soha nem henyélő ész s fárad-
hatatlan munkásság mindent javít, tökéletesít”. Dolgo-
znunk kell nekünk is, elsősorban az önkormányzatok-
ban. Azért, hogy Erdély minden sarkában jó legyen 
nekünk otthon lenni – fogalmazott az államtitkár. 
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HATÁROZAT

A Szövetségi Állandó Tanács a 2008-as helyhatósági 
választási kampány előkészítésével és lebonyolításával 
kampányfőnökként egyhangúlag Kelemen Hunor ügy-
vezető elnököt bízta meg. Cseke Attila önkormányzati 
ügyvezető alelnök és Kovács Péter területi szervezetekért 
felelős ügyvezető alelnök helyettes kampányfőnöki 
tisztséget látnak el. (Az érintettek a róluk szóló 
szavazáson nem vettek részt.) 

Szövetségi Állandó Tanács
Bukarest, 2008. február 13.

HATÁROZAT
A Romániai Magyar Demokrata Szövetség azokban 

a megyékben indít megyei tanácselnök-jelöltet, ahol 
a magyar lakosság számaránya meghaladja a 15%-ot. 
Ettől az előírástól csakis indokolt esteben, a Szövetségi 
Állandó Tanács jóváhagyásával lehet eltekinteni.

Az RMDSZ azokban a megyékben, ahol a magyarság 
számaránya nem éri el a 15%-ot, a megyei szervezet 
döntése alapján indíthat megyei tanácselnök-jelöltet.

A megyei tanácselnöki tisztségért indulóknak 2008. 
március 25-ig kell letenniük pályázatukat pa megyei 
szervezetnél, amennyiben erre a tisztségre eddig külön 
pályázatot nem hirdettek.

A megyei tanácselnök-jelöltnek ugyanazoknak 
a kritériumoknak kell eleget tennie, mint a megyei 
tanácsosi tisztségre pályázóknak.

A megyei szervezeteknek április 6-ig kell meghozniuk 
döntésüket a megyei tanácselnök-jelölt személyéről.

A megyei tanácselnök-jelölt személyéről a TKT, illetve 
az Egyeztető Tanács dönt az Állandó Tanács, vagy – ott 
ahol több területi szervezet létezik – az Állandó Tanácsok 
javaslatára.

Egyidejűleg két közvetlenül választott tisztségért nem 
indulhat egyetlen RMDSZ-jelölt sem.

Azokban a megyékben, ahol a magyarság számaránya 
eléri a 15%-ot, a megyei tanácselnök-jelölt személyére 
a helyhatósági választások előkészítéséról szóló SZKT-
határozat 9.6.-os cikkelye alkalmazandó.

Megyei politikai egyezségek megkötéséről a megyei 
szervezeteknek kötelező módon konzultálniuk kell a 
Szövetségi Állandó Tanáccsal.

Bukarest, 2008. március 17.
az RMDSZ Szövetségi Állandó Tanácsa

NYILATKOZAT 
az önkormányzatok összefogásáról 
az európai uniós pályázati lehetőségek kihasználásáért, 
a magyar közösség megmaradásáért és modernizációjáért

A Romániai Magyar Demokrata Szövetség 
önkormányzati választottjait tömörítő Regionális 

Önkormányzati Konferencia az európai uniós források 
ésszerű felhasználására és a hatékony érdekérvényesítés 
megvalósítására való tekintettel a következő elveket 
és célokat tartja irányadónak 2008 önkormányzati 
tevékenységében:

1 – Az európai uniós források hatékony felhasználása 
az összehangolt fejlesztési tervek kidolgozásának és 
az önkormányzatok összefogásának függvénye. Ezért 
a Romániai Magyar Demokrata Szövetség Regionális 
Önkormányzati Konferenciája elsőrendű feladatának 
tekinti a székelyföldi, partiumi és szórványvidéki 
önkormányzatok összefogását az ésszerű és összehangolt 
fejlesztés és a fenntartható fejlődés biztosításáért. 

2 – Az európai uniós erőforrás-biztosítási rendszer 
a közösen elvégzett munka értékelésének gondolatán 
alapszik, feltétele az önkormányzatok közös fellépése 
és közös forrásfelhasználása. Ennek megfelelően, 
támogatjuk a közösségi fejlesztési társulások létrehozását, 
az önkormányzatok bármely társulási formáját és 
együttműködésük hatékonyságának növelését. 

3 – Az RMDSZ 2008-2013 közötti időszakra 
vonatkozó önkormányzati stratégiája szellemében, 
elengedhetetlennek tartjuk a modernizációt, az elkezdett 
infrastrukturális fejlesztések folytatását, egyaránt 
felhasználva az Európai Uniós pályázati alapokat és 
Románia Kormányának pénzügyi támogatását. 

4 – Önmagunk életéről magunknak kell döntenünk. 
Célunk a központosítás visszaszorítása, a teljes körű 
kulturális autonómia megvalósítása. Természetesnek 
tekintjük a Székelyföld igényét a területi autonómiára. 

5 – Fenntartjuk, hogy a prefektus hatáskörét a 
jogszabály-ellenőrzésre kell korlátozni. 

6 – Kiemelten szükségesnek tartjuk a decentralizáció 
folyamatának kiteljesítését az RMDSZ Programjában 
megfogalmazott elvek szerint. Szükséges és 
halaszthatatlan a központosítás mielőbbi megszöüntetése 
a tanügy, az egészségügy, a környezetvédelem és a 
földművelésügy terén. Ezzel egyidőben, a dekoncentrált 
intézményeket a megyei tanácsok fennhatósága alá kell 
rendelni, a további működésükhöz szükséges forrásokkal 
együtt. 

7 – A sikeres regionális fejlesztések alapjait a közösség 
saját, jellegzetes erőforrásai és értékei. Ezért támogatjuk 
és szükségesnek tartjuk a régiók átszervezését a 
Romániai Magyar Demokrata Szövetség koncepciója 
szerint. 

8 – Az európai uniós programok biztosította 
lehetőségek kihasználásának és a hatékony 
érdekérvényesítés megvalósításának alapvető feltétele 
az érdekképviselet minden szinten. Ezért támogatjuk a 
minél szélesebb körű jelöltállítást, hogy a helyhatósági 
választásokon majd a legrátermettebbek vállalhassák a 
megmérettetést. 

9 – Szórvány, Partium, Székelyföld - minden 
magyarok által is lakott romániai terület összefogása 
megmaradásunk záloga. Csak így van esélyünk az 
érdekképviselet megőrzésére minden szinten. 

Zsombolya, 
2008. március 8
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a Tanács folytathassa munkáját. 
– Ezt fenntartjuk a Parlamentben 
is, adott esetben pedig támogatni 
fogjuk a Tanács működését szabá-
lyozó újabb törvény elfogadását is 
– mondta Kelemen Hunor. 

Az RMDSZ továbbra is az arányos 
képviselet elvét szorgalmazza az új 
választási rendszerben 
Kelemen Hunor ügyvezető elnök 
kolozsvári sajtóértekezleten elmond- 
ta, hogy a Szövetség képviselői, a 
Nemzeti Liberális Párt és a Szociál-
demokrata Párt képviselőivel együtt 
részt vettek a Pro Demokrácia által, 
e kérdés kapcsán szervezett vitafó- 
rumon, ahol azonban a jelenlévők 
nem tudtak egy egységes 
álláspontot kialakítani. 
Az ügyvezető elnök hangsúlyozta: 
„számunkra a legfontosabb cél a 

romániai magyarság parlamenti 
képviseletének biztosítása, ezért 
nem fogadunk el olyan megoldást, 
amely csökkenti a közösség képvi-
seletét, tehát minden magyar szava-
zatnak meg kell mutatkoznia a man- 
dátumok számában, továbbá megyei 
szinten maximalizálni kell az arányos 
 képviselet mértékét” – mutatott rá 

A Szövetség  kiáll Korodi Attila 
környezetvédelmi miniszter 
mellett
Korodi Attila környezetvédelmi 
miniszter továbbra is teljes 

mértékben élvezi az RMDSZ 
bizalmát és támogatását, 
hiszen mandátuma kezdetétől 
mindig felelősen cselekedett, 
olyan jogszabályokat próbált 
érvényesíteni, amelyeket minden 
felelős politikusnak érvényesítenie 
kellene – jelentette ki Kelemen 
Hunor ügyvezető elnök február  
7-én, Kolozsváron. 
A Szövetség politikusa szerint az a 
tény, hogy a Rosia Montana Gold 
Corporation Korodi Attilát pereli 
be és nem a Környezetvédelmi 
Minisztériumot, rendkívül bizarr, 
és ennek egyetlen célja lehet: az 
RMDSZ miniszterének a politikai 
életből való eltávolítása. Kelemen 
emlékeztetett arra, hogy ez nem első 
alkalom lenne, amikor a Szövetség 
egyik politikusát bírósági ügybe 
keverve próbálnák félreállítani. 
Az autóregisztrációs illeték 
kapcsán az ügyvezető elnök úgy 
vélekedett, ennek méltányosnak 
kell lennie, és összhangban kell 
lennie az állampolgárok anyagi 
lehetőségeivel. – Az RMDSZ 
egyetért az adó bevezetésével, de 
nem ért egyet a jelenleg ajánlott 
összeg nagyságával. Jelentős 
módon csökkenteni kell a díj értékét 
– összegzett Kelemen Hunor. 
	

Jó együttműködésre van szükség 
az Európai Bizottság és az EP 
között 
Winkler Gyula Kovács László biztossal 
tárgyalt
Winkler Gyula EP képviselő 
szerdán, február 6-án találkozott 
Kovács Lászlóval, az Európai 
Bizottság adó- és vámügyi 
biztosával, akivel többek 
között az autókra kiszabott 
környezetszennyezési adóról 
tárgyalt. 
Az RMDSZ európai parlamenti 
képviselője ismertette az Szövetség 
álláspontját, ami a regisztrációs 
adót illeti: figyelembe kell venni 
a romániai vásárlóerőt az adó 
értékének meghatározásakor, 
ugyanis az eddig javasolt illeték túl 
magas. 
Kovács László szerint az autókra 
kiszabott környezetszennyezési 
adó esetében össze kell hangolni a 

romániai törvénykezést az uniós 
jogszabályokkal és az Európai 
Bizottság előírásaival is. Az adó- 
és vámügyi biztos elmondta, 
hogy az eljárás Románia és az 
Európai Bizottság között akkor 
szűnik meg, ha a román kormány 
által előkészített sürgősségi 
kormányrendeletet a román 
parlament is elfogadja. 
Winkler Gyula képviselő 
tájékoztatta Kovács Lászlót 
európai parlamenti terveiről, arra 
kérve a biztost, hogy támogassa 
abbéli törekvésében, hogy az 
Európai Bizottság és az Európai 
Parlament közti minél szorosabb 
együttműködés alakuljon ki. 
Az RMDSZ-es EP képviselő 
ugyanakkor bemutatta a Szövetség 
költségvetési, adóügyi és regionális 
fejlesztési politikáját. 
„Véleményem szerint Románia 
gazdasági érdekeit csak abban az 
esetben lehet hatékonyan képviselni, 
ha jó kapcsolatot alakítunk ki az 
Európai Bizottság tagjaival és az 
intézmény szakértőivel. Minél 
több információt kell átadnunk 
Romániáról ahhoz, hogy mind 
az Európai Parlament, mind az 
Európai Bizottság olyan döntéseket 
hozzon, amely számunkra is 
előnyös” – összegzett a találkozót 
követően Winkler Gyula. 
Kovács László támogatásáról 
biztosította az RMDSZ európai 
parlamenti képviselőjét. 

Támogatja az EBESZ főbiztosa a 
kisebbségi törvény elfogadását 
Knut Vollebaek főbiztossal tárgyalt a 
Szövetség elnöke
Kinevezése óta először látogatott 
az RMDSZ Bukaresti Elnöki 
Hivatalába az EBESZ (Európai 
Biztonsági és Együttműködési 
Szervezet) kisebbségügyi főbiztosa, 
Knut Vollebaek. A találkozót 
értékelve, Markó Béla szövetségi 
elnök úgy vélekedett, nem 
valamiféle kirakatlátogatásról 
van szó, hiszen a főbiztos tegnap 
már Kolozsváron volt, ahol a 
Babes-Bolyai Tudományegyetem 
helyzetéről tájékozódott. 
A beszélgetés során világossá vált, 
hogy konkrét problémákra kíván 
megoldásokat keresni – mondta 

folytatas a 13. oldalról



plénum

25SzövetségzovetseS2008 március

a szövetségi elnök, hozzátéve, 
részletesen áttárgyalták a romániai 
egyetem helyzetét, illetve azt, hogy 
a romániai magyarok szempontjából 
milyen gondok merülnek fel: 
„Ugyan jelentős számban tanulnak 
magyarul a kolozsvári egyetemen, 
és vannak magyar oktatók, de nem 
alakult ki az a döntési önállóság, 
amely nélkül a magyar oktatás nem 
lehet teljes. Nemcsak arról van szó, 
hogy nincsenek magyar feliratok, 
hanem arról is, hogy nincsenek 
önálló tanszékek és karok, amelyek 
egy közös intézményen belül 
biztosítanák a döntési jogokat a 
magyar oktatóknak” – mutatott rá 
Markó Béla. 
Egy másik kérdés, amely a mai 
tanácskozás napirendjén szerepelt, 
az a kisebbségi törvény, illetve azok 
az okok, amelyek miatt a jogszabály 
elakadt a törvényhozásban. Knut 
Vollebaek főbiztos felajánlotta, hogy 
ebben a kérdésben szeretnének 
segíteni, hozzá kívánnak járulni 
ahhoz, hogy a törvényt még egyszer 
alaposan áttárgyalják a román 
politikusokkal annak érdekében, 
hogy kimozduljon a holtpontról. Bár 
maga a főbiztos is szkeptikus abban 
tekintetben, hogy ez a választások 
előtt sikerülhet-e, de mindenképpen 
el kell kezdeni a konzultációt. 
A szövetségi elnök szerint az, ami 
az egyetemen zajlik, az bizonyos 
értelemben mintája annak, hogy 
mi történik a román társadalmi 
életben. Míg akárcsak a közéletben, 
egyéni jogok viszonylatában sikerült 
jelentős eredményeket elérni, az 
egyetemen is hosszú utat tettünk 
meg 1990-től errefelé, addig a 
kollektív jogok terén elakadtunk. 
Markó Béla hangsúlyozta, a 
magyar nyelvű oktatásban 
nincsenek döntési jogkörük a 
magyar oktatóknak olyan komoly 
kérdésekekben, mint például a 
költségvetés. Ami a kulturális 
autonómiát illeti, a szövetségi elnök 
szerint valami hasonlóról van szó: 
a magyar iskolák, művelődési 
intézmények tekintetében a magyar 
közösség képviselőinek biztosítani 
kellene a döntési jogot. 
A megbeszélésén Markó Béla 
jelezte azt is: veszélyesnek látja azt 
a próbálkozást, hogy a választási 
törvény módosításával a magyar 
kisebbséget kizárják a román 

politikai életből, vagy annyira 
lecsökkentsék a képviseletét, hogy 
annak semmilyen befolyása ne 
legyen a román parlamentben, 
ami értékelése szerint nagyon 
komoly feszültséget gerjeszthet 
a követekező időszakban, és arra 
kérte a főbiztost, hogy kísérjék 
figyelemmel ezt a folyamatot. 
Markó Béla és Knut Vollebaek 
megegyezett abban, hogy 
munkatársaik folyamatosan 
konzultálni fognak a kisebbségi 
törvény kérdésében. 
A találkozón jelen volt még az 
RMDSZ részéről Szász Attila 
államtanácsos is. 

Tanácskozás Székelyudvarhelyen a 
fejlesztési stratégiákról
– A fejlesztési stratégiák 
nélkülözhetetlenek a XXI. századi 
Európában, ezért a térségben 
minden önkormányzatnak érdeke 
ezek ismerete, követése, fejlesztése-
jelentette ki Antal István képviselő 
február 19-én, Székelyudvarhelyen, 
a kezdeményezése nyomán 
tartott tanácskozáson, amelyen 
Udvarhelyszék polgármesterei és 
kistérségi menedzserei vettek részt. 
A Nemzeti Fejlesztési Terv és a 
Régiófejlesztési Stratégia bemutatása 
után szó esett a megye és a térség 
fejlesztési irányvonalairól, a helyi 
stratégiákról, de főként azokról 
a lehetőségekről, amelyeket 
a térség az infrastruktúra, a 
gazdaság, a humán erőforrás, a 
környezetvédelem és a turizmus 
terén kiaknázhat. 
A képviselő szerint a tanácskozás 
több fontosabb tanulsággal járt: az 
épülő autópályák közelsége és a 
javítás, fejlesztés alatt álló megyei 
utak helyzete Udvarhely térségét 
„ideális térséggé” minősítik, közös- 
ségi fejlesztési egyesületek létreho- 
zása által komoly anyagi támogatás- 
ban részesülhetnek az egyes községek 
 összekötő utak kiépítésére, ezáltal 
felértékelődnek az elszigeteltebb, 
elmaradottabb térségek is. 
Összegzésképpen elmondta, 
közös cél mindenütt az, hogy oyan 
vállalkozások telepedjenek meg a 
térségben, amelyek hozzájárulnak 
az életminőség javulásához. 

Emelkednek a politikai üldözöttek 
juttatásai
Kétszeresére szándékszik emelni a 
Kormány a politikai vagy etnikai 
alapon meghurcoltak juttatásait. Az 
erre vonatkozó törvénymódosítási 
javaslatot február 20-án fogadták el 
a Kormány ülésén. Amennyiben a 
Parlament két háza is jóváhagyja, 
a törvény – és ezáltal az emelés 
– július elsejétől lép érvénybe. A 
javaslat az 1990/118. törvényerejű 
rendeletet módosítja, az alábbiak 
szerint: 
– havonta 200 lejt kapnak minden 
letöltött év után azok, akiket 
börtönbe zártak, más településre 
hurcoltak, deportáltak vagy 
fogságban tartottak, függetlenül 
attól, hogy nyugdíjasok-e vagy sem; 
– havonta 100 lejt kapnak 
minden letöltött év után azok, 
akiknek kényszerlakhelyet 
jelöltek ki vagy akiket erőszakkal 
elmegyógyintézetbe zártak; 
– havonta 200 lejt kap adómentesen 
azok túlélő házastársa, akiket 
eltűntnek nyilvánítottak, akiket 
deportáltak, elmegyógyintézetbe 
utaltak, fogva tartottak, illetve 
akiket a fogságban kivégeztek – 
amennyiben a túlélő társ nem kötött 
újabb házasságot. 
A juttatásokon a legutóbbi 
módosítást 2006-ban eszközölték. 
Az újabb emelés megfelel a 
kormányprogramban vállalt azon 
kötelezettségeknek is, miszerint 
javítani óhajtanak a politikai 
vagy etnikai alapon üldözöttek és 
elítéltek életminőségén. 

Visszautasította a Képviselőház  
jogi bizottsága Gheorghe Funar 
törvénytervezetét
„Gheorghe Funar, Nagy Románia 
Párti szenátor a múlt év végén 
benyújtott a parlamentbe egy 
törvénytervezetet, amely Románia 
és a románok nyugalmáért 
betiltana minden etnikai alapon 
szervezett politikai pártot és 
alakulatot, kisebbségi szervezetet” 
– tájékoztatott Tamás Sándor, a jogi 
bizottság tagja. 
A tervezet szerint minden 
RMDSZ tagnak meg kell tiltani, 
hogy kormányzati és megyei 
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alárendeltségű tisztséget, valamint 
köztisztséget betöltsön.  
A 2008–2009-es tanévtől be kell 
tiltani a nemzeti kisebbségi 
iskolákat, minden iskolában be 
kell vezetni a román osztályokat 
akkor is, ha nincsenek román 
nemzetiségű gyerekek. Az iskolai 
és egyetemi tankönyvekben 
csak az állam hivatalos nyelvén 
szabad leírni a helységek neveit, 
a földrajzi neveket és a személyek 
neveit is. Be kell tiltani a magyar 
televízió- és rádióadásokat. Le kell 
szerelni a magyarul is megjelölt 
helységnévtáblákat... és így 
sorjáznak a legképtelenebb ötletek: a 
törvény esetleges hatálybalépésétől 
számított 30 napon belül minden 
magyar vonatkozású emlékművet, 
szobrot, plakettet, megjelölést 
azonnal le kell bontani, aki a 
magyar zászlót ki meri tenni, azt  
10-20 ezer lejig terjedő 
pénzbírsággal büntetik, aki nem 
tud, vagy nem akar beszélni 
románul, az csak az általa fizetett 
fordító segítségével állhat szóba az 
állami intézmények képviselőivel. 
A képviselőház jogi bizottsága 
elutasította a törvénytervezetet 
– jelentette be Máté András Kolozs 
megyei RMDSZ-es képviselő, a 
bizottság tagja. Véleménye szerint: 
„Ez nem csak egy rossz álom, 
hiszen még sokan emlékeznek, 
hogy Romániában volt olyan 
rendszer, amelyik a fentieket 
szentesítette. A funar-félék képesek 
arra, hogy kitelepítsenek, vagy 
itthon ellehetetlenítsenek. Pontosan 
tudjuk, hogy mire volt képes 
amíg Kolozsvár polgármestere 
volt. Amennyiben az erdélyi 
magyarok és azok képviselői nem 
mérik fel, hogy az egységes út 
vezet előre, akkor rövid időn belül 
visszafordítható mindaz, amit eddig 
elértünk.” 

Borbély László Brüsszelben 
tárgyalt
Borbély László fejlesztési, 
középítkezési és lakásügyi 
miniszter február 24–26 között 
munkalátogatást tett Brüsszelben, 
melynek keretében részt vett a 
„Régiók a gazdasági változásért” 
konferencián, valamint találkozott 

az Európai Bizottság több 
képviselőjével. 
Borbély László találkozott Luc van 
den Brandevel, a Régiók tanácsának 
elnökével. A beszélgetés fő témája 
a területi kohézió megvalósítása 

érdekében az önkormányzatok 
valamint a regionális és nemzeti 
szintű intézmények közötti 
partnerségek kialakításának 
szükségessége volt. Emellett szó volt 
Románia prioritásairól is a kohéziós 
alap felhasználását illetően. 
A fejlesztési, középítkezési és 
lakásügyi miniszter részt vett 
egy megbeszélésen Danuta 
Hübner regionális politikáért 
felelős biztossal. Borbély László a 
találkozón bemutatta a fejlesztési 
minisztérium által koordinált 
Regionális Operatív Program 
és a területi együttműködési 
programok kivitelezési ütemtervét. 
Danuta Hübner értékelte azt a 
tényt, hogy a Regionális Operatív 
Program keretében 1 milliárd euró 
értékben beérkezett pályázatok 
már az elemzés fázisban vannak, 
és hogy az első szerződések 
megkötésére már március végén 
sor kerül. A megbeszélésen 
elhangzott, hogy fontos 
megteremteni minden feltételt 
a Regionális Opartív Program 
hatékony kezelésére, és kiemelten 
kell foglalkozni a program 
legfontosabb kedvezményezettjei, 
az önkormányzatok adminisztratív 

kapacitásának megerősítésével 
valamint a strukturális alapok 
megfelelő kommunikációjával. 
Borbély László miniszter a brüsszeli 
munkalátogatás során találkozott 
a román európai parlamenti 

képviselőkkel is. A megbeszélésen 
a miniszter ismertette az uniós 
pénzalapokból finanszírozott és a 
minisztérium által kezelt programok 
jelenlegi helyzetét, és az Európai 
Parlament, valamint ennek romániai 
képviselői közötti szorosabb 
együttműködéséről egyeztetett az 
érintettekkel. 
Borbély László miniszter a 
Regionális Fejlesztés Bizottságának 
plénuma előtt beszédet 
tartott, melyben bemutatta a 
régió-fejlesztési programok, 
valamint a rehabilitációs- és 
lakásprogramok kivitelezésének 
jelenlegi helyzetét. A beszéd nagy 
érdeklődést váltott ki az európai 
parlamenti képviselők körében, 
összesen 16 hozzászólásban több 
ország képviselője kért bővebb 
információkat a bemutatott 
programokkal kapcsolatban. 

Ezer fiatalt az önkormányzatokba!
Ezer fiatalt az önkormányzatokba 
– ezt a célt fogalmazták meg a 
Magyar Ifjúsági Értekezlet (MIÉRT) 
március 2-án, Gyalun megtartott 
éves küldöttgyűlésén. 



Borboly Csaba, a szervezet elnöke 
kifejtette: tekintetbe véve a 2004-es 
választásokon elért eredményeket, 
a MIÉRT számára ez egy reális 
célkitűzés. Az önkormányzati 
választásokra való felkészülés 
mellett a tanácskozáson részleges 
tisztújításra is sor került, de szó 
volt az ifjúságot érintő jogszabályi 
keretről is. 
Korodi Attila, a MIÉRT 
székelyföldi alelnöke az ezer 
fiatal önkormányzati jelenlétére 
vonatkozó célkitűzésről szólva 
elmondta, hogy nem az a fontos, 
hogy ezt a számot statisztikailag 
teljesítsék, hanem, hogy ezek a 
fiatalok felkészültek legyenek. 
– Nem az a cél, hogy fiatalokat 
juttassunk pozícióba, hanem 
az, hogy jó fiatalokat juttassunk 
pozícióhoz – hangsúlyozta az 
alelnök. 
Az Országos Ifjúsági Hatóság 
nemrégiben kinevezett elnöke, a 
MIÉRT volt társelnöke, Kovács  
Péter úgy értékelte, az ifjúsági 
szervezetne mára már meghatározó 
szerepe van a romániai közéletben. 
Ezt a lendületet most már a 
fiatalabbak kell folytassák, tehát a 
MIÉRT-ben is be kell következnie 
a fiatalításnak. Kovács az 
utánpótlást a MAKOSZ-ban látja, 
mely szervezet a gyereksegély 
törvénytervezete kapcsán 
folytatott kampánya rámutat 
arra, hogy képes tovább folytatni 
a MIÉRT tevékenységét, illetve 
érdekképviseleti tevékenységet 
kifejteni. 
A Magyar Középiskolások Országos 
Szövetségének kezdeményezését 
Korodi Attila is igen biztatónak 
látja. 
Az RMDSZ elégedett a MIÉRT 
eddigi tevékenységével, és 
fontosnak tartja a szervezettel 
kialakított együttműködést, 
az elmúlt években ugyanis 
a fiataloknak sikerült 
bebizonyítaniuk, hogy képesek 
helytállni mind a helyi-, mind 
a központi közigazgatásban. 
A Szövetség a helyhatósági 
választások kapcsán is nagy 
hangsúlyt fektet a fiatalításra 
– jelentette ki Markó Béla 

szövetségi elnök a Kolozs megyei 
Gyaluban megrendezett MIÉRT-
küldöttgyűlésen. 
Az elnök kifejtette, ha négy évvel 
ezelőtt még kérdés volt a MIÉRT, 
mára már válasszá nőtte ki magát.
– Mára már bebizonyosodott, 
hogy a MIÉRT-nek számos olyan 
célja van, amelyeket elért. Ha 
szétválasztjuk a kormányzatban 
jelenlevő RMDSZ-es, illetve MIÉRT-
es tisztségviselőket, azt láthatjuk, 
hogy az RMDSZ kisebbségben 
van, hiszen a már csak három 
RMDSZ-es miniszter közül kettő 
a MIÉRT soraiból került ki, nem 
beszélve az államtitkárokról és az 
intézményvezetőkről. 
A szövetségi elnök méltatta az 
RMDSZ és a MIÉRT közötti 
együttműködésének fontosságát, 
utalva arra, hogy csakis így, az 
RMDSZ-en belül képzelhető el a 
reform, az újítás. – A romániai  
magyar közéletben változás 
megy végbe, és ez a változás itt 
van a MIÉRT-ben, az RMDSZ-
ben. Történelmi hiba lenne azt 
hinni, hogy az igazi dilemma 
az, amelyet most egyesek úgy 
próbálnak fölmutatni, hogy RMDSZ 
vagy MPP. Ma nem az az igazi 
alternatíva, hogy „Markó Béla vagy 
Tőkés László”, az igazi alternatíva 
az, hogy Markó Béla vagy Kelemen 
Hunor, Borboly Csaba, Korodi 
Attila, Kovács Péter vagy Tánczos 
Barna. Ez az igazi alternatíva, ami 
nem a konfrontáció, hanem az 
együttműködés irányába mutat 
– hangsúlyozta az RMDSZ elnöke, 
aki úgy vélte, a Szövetségnek 
egyidejűleg van szüksége az 
idősebb generáció tapasztalataira és 
a fiatalok kezdeményezőkészségére. 
Markó Béla úgy véli, a választás 
szabadsága abban áll, hogy 
választhatunk aközött, hogy az 
erdélyi magyarság kiszorul a 
közéletből, a politikából, vagy 
pedig ott lesz a parlamentben, 
a román kormányban, az 
önkormányzatokban, mindenütt, 
ahol rólunk döntenek. Markó 
szerint rendkívül nagy a tét, és 
nagyon nagy szükség van arra, hogy 
a választások évében egyszerre 
mozduljon a MIÉRT és az RMDSZ. 

Arra is felhívta a figyelmet, a 
tisztségek, testületek csupán 
eszközök a közösségi célkitűzések 
megvalósításában. – Az RMDSZ 
három célt tűzütt ki magának: az 
egyik a decentralizáció – és ennek 
előmozdításában kiemelt szerep jut 
a fiataloknak -, másik fontos feladat 
Erdély és más magyarok lakta 
régiók modernizációja, felemelése. 
A harmadik cél az autonómia: 
a politikának akkor van értelme 
számunkra, ha azáltal közösségi 
célokat tudunk megfogalmazni, 
érvényesíteni – mutatott rá a 
szövetségi elnök. 

Növekszik a Communitas alkotói 
ösztöndíjainak száma
A Romániai Magyar Demokrata 
Szövetség által létrehozott 
Communitas Alapítvány 
negyvenegy, egy évre szóló alkotói 
ösztöndíjat hirdet meg fiatal 
tehetséges alkotók számára, az 
ösztöndíj értéke ezévben havi 850 
RON. Erről az Alapítvány Alkotói 
Ösztöndíj Szaktestülete döntött 
március 2-i, kolozsvári ülésén. 
Az ülésen jelen lévő szaktestületi 
tagok, Markó Béla elnök, Bálint 
Artúr, Schneider Tibor, Szántai 
János, Béres András, Gálfalvi 
György, Szilágyi István, Balázs Imre 
József, Jakobovits Miklós, Márkos 
Albert, megállapodtak abban, hogy 
az idei 450.000 RON értékű keretet 
a következőképpen osztják el a 
különböző szakterületek között: az 
irodalom, képzőművészet, zene és 
színjátszás egyenként kilenc, film 
és televízió kategóriában pedig öt 
ösztöndíjat osztanak ki. 
Az eddigi trendnek megfelelően, 
az alapítvány az idén is növelte az 
megítélhető ösztöndíjak számát: 
2003-ban 12, 2004-ben 21, 2005-ben 
24, 2006-ban 32, 2007-ben pedig 
36 tehetséges fiatal részesült az 
alapítvány támogatásában. 

plénum

27SzövetségzovetseS2008 március



érdekvédelem

28 Szövetségzovetsegg

Ötvenhat  projekt indul 700 millió euró  
értékben a Regionális Operatív Program 
keretében

Ötvenhat pályázat érkezett a Regionális  
Operatív Program kettes prioritási tengelyének 
kiírására. A beérkezett pályázatok jelenleg 
értékelési és kiválasztási fázisban vannak. 

A projektek megvalósítására elkülönített 
pénzösszeg becsült értéke körülbelül 700 millió 
euró, melyből 566 millió euró vissza nem  
térítendő támogatás. 

Az összes projektből négy terelőutak építésére és 
javítására, 39 projekt megyei utak javítására vagy 
modernizálására, 13 projekt pedig városi utak 

javítására és modernizálására irányul. 

A program keretében, a Nyugati Régióból öt 
támogatási kérelmet jegyeztek, összesen 56 millió 
euró értékben, 2 támogatási kérelmet 41 millió 
euró értékben az Észak-Nyugati Régióban, és 
6 támogatási kérelmet, mintegy 83 millió euró 
értékben a Központi Régióban. 

Csatornahálózat épül Gergyóremetén, 
Gyergyóalfaluban és Gyergyószárhegyen

Jobban oda kell figyelni a 2007–2013 között 
lehívható uniós pénzek által nyújtott lehetőségekre 
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Sorsz.	 Parókia, plébánia			   Megye		  Egyház

1.	 Református Lelkészi Hivatal 		  Fehér		  Erdélyi Református Egyházkerület - 	
	 Magyarigen 						      Kolozsvár

2.	 XI. Református Lelkészi Hivatal 		 Kolozs		  Erdélyi Református Egyházkerület - 	
	 Kolozsvár						      Kolozsvár
3.	 II. Református Lelkészi Hivatal 		  Kolozs		  Erdélyi Református Egyházkerület - 	
	 Kolozsvár						      Kolozsvár
4.	 Református Lelkészi Hivatal Zágon	 Kovászna	 Erdélyi Református Egyházkerület - 	
								        Kolozsvár
5.	 Unitárius Lelkészi Hivatal 		  Maros		  Erdélyi Unitárius Egyház - Kolozsvár
	 Nyárádszereda
6.	 Református Lelkészi Hivatal 		  Bihar		  Királyhágó-melléki Református 		
	 Nagyvárad - Velence 					     Egyházkerület - Nagyvárad
7.	 Református Lelkészi Hivatal 		  Szilágy		  Királyhágó-melléki Református 		
	 Szilágybagos 						      Egyházkerület - Nagyvárad
8.	 Református Lelkészi Hivatal Kraszna	 Szilágy		  Királyhágó-melléki Református 		
								        Egyházkerület - Nagyvárad
9.	 Római Katolikus Plébánia 		  Szilágy		  Nagyváradi Római Katolikus 		
	 Szilágysomlyó 						      Püspökség
10.	 Római Katolikus Plébánia Jegenye	 Kolozs		  Római Katolikus Érsekség - 		
								        Gyulafehérvár
11.	 Római Katolikus Plébánia 		  Kolozs		  Római Katolikus Érsekség - 		
	 Kolozsvár - Kálvária 					     Gyulafehérvár
12.	 Római Katolikus Plébánia 		  Hargita		 Római Katolikus Érsekség - 		
	 Gyergyószentmiklós					     Gyulafehérvár

Újabb kormánytámogatás az erdélyi magyar 
egyházak számára

Március 5-i ülésén a kormány 1 millió lej 
összértékű támogatást ítélt meg az erdélyi 
történelmi egyházak számára, 12 templomépület és 
más egyházi intézmény építési, javítási, valamint 
rehabilitációs munkálataira. 

Az RMDSZ kormányzati tisztségviselőinek 
közbenjárására már az elmúlt év decemberében 

jóváhagyott összeget a kormány tartalékalapjából 
különítették el. 

A döntés értelmében Fehér és Bihar megye egy-
egy, Kolozs négy, Kovászna, Hargita és Maros 
egyenként egy, valamint Szilágy megye három 
intézménye részesül majd kormánytámogatásban a 
következő lebontásban:



– hívta fel a figyelmet Borbély László  
fejlesztési, középítkezési és lakásügyi miniszter 
január 25-én, azon a találkozón, amelyen 
a gyergyóremetei polgármesteri hivatal és 
önkormányzat 2007-es évi tevékenységét 
értékelték. 

– Nincs igaza annak, aki azt mondja, hogy 
a székelyföldi falvakban nincs előrehaladás: 
Remetén szociális lakásokat építünk, sikerült 
újjáépítetni a 2005-ös árvíz által megrongált 
hidakat, csatornahálózatot, és derítőállomás  
épül, felújítottuk a Fráter György általános  
iskola sporttermét – sorolta a miniszter. 

A vezetékes víz bevezetését célzó program  
két új Hargita megyei helységgel bővült:  
Ditró és Gyergyóremete vízvezeték- 
rendszerének kiépítésre egy külföldi hitelből  
a minisztérium 5.700.000 amerikai dollárt 
különített el. A közeljövőben elkezdődik  
egy 150 férőhelyes sportterem építése is – 
jelentette be Borbély László hangsúlyozva:  
nem kell mindent a központi hatóságoktól  
várni, a településeknek fel kell térképezniük  
a közösség igényeit, rövidebb és hosszabb  
távú stratégiákban kell gondolkodniuk. 

A 2007–2013 közötti időszakra szóló Regionális 
Operatív Program keretén belül a természeti 
erőforrásokon alapuló idegenforgalom, 
gyógyfürdő-turizmus fejlesztését célzó  
tervekkel is lehet uniós pénzekre pályázni –  
hívta fel a remeteik figyelmét Borbély, aki  
szerint a falu fellendülése a gyógyfürdők és 
borvízforrások adta lehetőségek kihasználásán 
múlik. 

A miniszter Hargia megyei látogatását az  
alfalusi és szárhegyi beruházások  
megtekintésével folytatta. Mindkét falu  
sikeresen pályázott a vidéki infrastruktúra-
fejlesztési program keretén belül. Mindkét  
faluban elkezdődtek a munkálatok a 
csatornarendszer kiépítésnél. Szárhegyen a 
kormány tartalékalapból kapott támogatással 
sikerült felújítani a kultúrotthont, Alfaluban 
folytatódik az utak rendbetétele, a minisztérium 
eddig közel 7ooooo új lejt különített el erre a 
beruházásra. 

Szárhegyen egy egyedi terv alapján olyan 
sporttermet építünk a Lázár-kastély 
szomszédságában, amely beilleszkedik az ottani 
környezetbe – összegzett Borbély László. 

Márciusban indul a Vidékfejlesztési Program

A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési  
Minisztérium hamarosan meghirdeti a Nemzeti 
Vidékfejlesztési Programot. A vidékfejlesztés 

az az ágazat, amely a legjelentősebb támogatást 
kaphatja a közösségi pénzalapokból: az  
Európai Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési  
Alap, valamint az Európai Halászati Alap 
– amelyeket a Vidékfejlesztési és Halászati  
Kifizetési Ügynökség kezel – a Románia 
rendelkezésére álló közösségi alapok közel 
egyharmadát (több, mint több, mint  
nyolcmilliárd euró) összesíti. 

A Nemzeti Vidékfejlesztési Programban 
megfogalmazott intézkedéseken keresztül 
– pályázati úton – olyan beruházások  
támogathatók, amelyek a mezőgazdasági  
farmok, élelmiszeripari egységek  
korszerűsítését, agrár-környezetvédelmi 
munkálatokat, az erdőgazdálkodás fejlesztését  
és a vidéki infrastruktúra bővítését,  
rehabilitációját célozzák.

A 2008-ban induló tizenhét intézkedés 
meghirdetési kalendáriuma a következő:

Március 3-tól: 

– 121 A mezőgazdasági farmok támogatása; 

– 123 A mezőgazdasági és erdőgazdálkodási 
termékek hozzáadott értékének a növelése; 

– 322 Falufejlesztése, a vidéki közszolgáltatások 
fejlesztése, a kulturális örökség értékesitése; 

– 211 A hegyvidéki, hátrányos helyzetű területek 
támogatása; 

– 212 A hátrányos helyzetű területek (mások, mint 
hegyvidékiek) támogatása; 

– 214 Agrár-környezetvédelmi támogatások.

Júniustól 

– 312 Mikró-vállalkozások támogatása; 

– 313 A turisztikai tevékenységek támogatása; 

– 111 Szakképzés; 

– 143 Mezőgazdasági szaktanácsadás; 

– 142 Termelői csoportok kialakítása; 

– 431.1 PPP kapcsolatok létrehozatala. 

Szeptember/októbertől: 

– 112 Fiatal mezőgazdászok támogatása; 

– 122 Az erdőgazdálkodás támogatása; 

– 125 A mezőgazdasági és erdőgazdálkodási 
tevékenységek fejlesztéséhez szükséges 
infrastruktúra javítása; 

– 141 A félig önfenntartó gazdaságok támogatása; 

– 221 A mezőgazdasági területek első erdősítése. 
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Európai finanszírozás a Bihar és Kolozs megyét 
összekötő DJ763-as útra

Elhárultak az akadályok, finanszírozható a 
Regionális Operatív Programból a DJ 763 jelzésű 
megyei út felújítása – tájékoztatott Cseke Attila 
államtitkár a január 30-i kormányülést követően. 

Mint elmondta, a Bihar és Kolozs megyét a 
Boga-völgyén és Pádison keresztül összekötő út 
felújításának teljes költsége mintegy 30 millió  
euro, erre tett le pályázatot a Bihar Megyei  
Tanács a regionális fejlesztési ügynökségen. 

A támogatás feltétele volt, hogy az útszakasz 
megyei tulajdonban legyen, és megyei út 
besorolása legyen. A több mint 44 kilométer  
egyes részeit azonban erdei útként tartották 
nyilván, ami akadályozta a finanszírozást. 

– A Kolozs megyei rész helyzetét tavaly 
megoldotta a kormány, a most hozott  
határozattal pedig a Bihar megyei szakasz is 
egészében megyei út minősítést kapott. Ezáltal 
elérhetjük majd, hogy a nagyváradiak, és nem  
csak ők, hanem a turisták is, felújított úton 
juthatnak el a Boga-völgyébe, kirándulni – 
magyarázta az államtitkár. 

Már az idén augusztusban elkezdődhetnek a 
gyergyószentmiklósi és maroshévízi útfelújítási 
munkálatok 

„Megszülettek azok a kormányhatározatok, 
amelyeknek értelmében a Szállításügyi 
Minisztérium átveszi a gyergyószentmiklósi 
és maroshévízi önkormányzattól az említett 
településeken átmenő DN12-es út városi 
szakaszait” – mondta Tánczos Barna  
szállításügyi államtitkár, aki hozzátette:  
ez a határozat precedens értékű, hiszen  
egyik említett önkormányzatnak sincsenek  
meg a megfelelő anyagi forrásai arra, hogy 
felújítsák a településükön áthaladó országút  
rájuk eső részét. 

„Már többször hangsúlyoztam azt, hogy  
mennyire abszurd helyzet teremtődne akkor,  
ha a Kökös és Maroshévíz közötti szakasz  
modern, európai szintű út lenne, de nem  
újítanánk fel a városokat átszelő részeket” –  
fejtette ki az államtikár. 

Tánczos elmondta: az országos útrehabilitációs 
projekt VI. szakasza mintegy 987 millió eurót 
emészt fel, amelyből az Európai Befektetési  

Bank (BEI) 450 millió euróval, a román kormány 
pedig 537 millió euróval veszi ki részét. 

„Székelyföldnek most kell kihasználnia azt,  
hogy az Európai Befektetési Banktól ekkora  
összeg érkezik az országba. Azt már sikerült 
elérnünk, hogy Erdély számára olyan fontos 
útszakaszok kerülnek felújításra, mint a fent 
említett Kökös-Maroshévíz között rész. De 
meg kell említenem, hogy tavaly nyáron már 
megszületett az a sürgősségi kormányrendelet, 
amelynek értelmében további, Erdély számára 
prioritást élvező útszakaszokat is rehabilitálni 
fognak.” – érvelt Tánczos, aki kijelentette: fontos  
a munkálatok minél hamarabbi elkezdése,  
ugyanis ezek az utak fognak kapcsolatot  
teremteni a tervezett autópályák között is. 

„Terveink szerint Gyergyószentmiklós egyik 
fontos csomópontja lesz Székelyföldnek, ugyanis 
mind a DN12-es országút, mind a Székelyföldön 
áthaladó autópálya érinteni fogja a város 
környékét. A jelenlegi beruházások alapot adnak 
arra, hogy minél több magyarok lakta település 
legyen csomópontja azoknak az infrastrukturális 
beruházásoknak, amelynek mértéke a legnagyobb 
Románia történetében.” – fejtette ki az államtitkár, 
majd hozzátette: a DN12-es országút Kökös és 
Maroshévíz közötti szakaszának munkálatait már 
az idén augusztusban el lehet kezdeni. 

„Ha nem történik óvás, akkor már augusztus 
hetedikén szerződéskötésre kerülhet sor a 
Szállításügyi Minisztérium és az építtető 
cég között.” – jelentette be, és ugyanakkor 
emlékeztetett arra, hogy ezek a beruházások 
nem jöhettek volna létre az RMDSZ kormányzati 
szerepvállalása nélkül. 

„Az előző kormányok mindent megtettek 
azért, hogy Erdély kimaradjon az országos 
útrehabilitációból. A jelenlegi kormány ezt a 
mulasztást szeretné pótolni.” – összegzett a 
szállításügyi államtitkár. 
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A bukaresti Parlament elnapolta a gépkocsik 
regisztrációs díjával kapcsolatos vitát, s nyilatkozatot 
fogadott el Koszovó elõzõ napon egyoldalúan kikiáltott 
függetlenségével kapcsolatban. Pedig képletesen szólva, 
itt is „regisztrációról”, „nyilvántartásba” vételrõl van szó. 

Az Európai Unió gazdasági kérdésekben (közös 
valuta, a termékek és szolgáltatások korlátozásmentes 
áramlása) többé-kevésbé kialakított elfogadási 
mechanizmusokat, kötelezõ érvényû direktívákat, 
irányelveket. Most olyan helyzetbe került, hogy 
politikai kérdésben kell állást foglalnia egy felvételét 
szorgalmazó, nem tagállam esetében, ami komoly 
fejtörést okoz, hisz egyelõre nem körvonalazódik 
konszenzuson alapuló megoldás. Több tagállam, köztük 
Spanyolország, Románia, Szlovákia, ellenzi Koszovó 
elismerését. Az Egyesült Államok a NATO-n keresztül 
már a jugoszláviai krízis kirobbanása után elkötelezte 
magát a helyzet rendezésére, s ha ezzel még borsot is 
törhet az orosz medve orra alá, az már dupla élvezet 
számára. 

Putyinékat sem kell félteni, amit ma Koszovó 
függetlenségével elvesztenek, kamatostul kaphatják 
vissza Transznisztria, Abházia, Dél-Oszétia esetében, 
hogy az ölükbe hulló szerb gazdaságról ne is beszéljünk. 

Alaposabb elemzést kíván Románia helyzete. Annak 
ellenére, hogy semmi sem történt váratlanul, bel- és 
külföldi politikusi megnyilatkozásokból, diplomáciai 
forrásokból ismerni lehetett az álláspontokat, a román 
politikai elit hûbelebalázs módjára viselkedett. 

A pártok képviselõi egymást túllicitálva ecsetelték, 
milyen veszélyes precedenst jelent Koszovó 
függetlenségének elismerése. Lelki szemeikkel 
már látták a Románia térképébõl kiollózott „õsi 
román földet”, a Székelyföldet. Egy pillanatig sem 
gondolkodtak el azon, mi vezetett Jugoszlávia 
széteséséhez, milyen következményekkel járt Koszovó 
esetében a titói autonómia megvonása, a kétmilliós 
albán kisebbség jogainak figyelembe nem vétele. Mint jól 
begyakorolt kórus hurrogták le az RMDSZ képviselõit 
és szenátorait, akik az együttes ülésen az elismerést 
elutasító nyilatkozat elfogadása ellen szavaztak. 

Markó Béla és az RMDSZ politikusai a Basescu-féle 
népszavazás tanulságaiból okulva, idejében kifejtették 
álláspontjukat, javasolva Koszovó függetlenségének 
elismerését, az Amerikai Egyesült Államok és az Euró-
pai Unió mértékadó államaihoz csatlakozva. Mi több, 
olyan érveket sorakoztattak fel, amelyek szerint nem a 
függetlenség kikiáltása a precedens értékû, hanem az a 
mód, ahogy az EU szavatolni fogja a koszovói szerbek 
kisebbségi jogait. Ezzel elébe mentek a szélsõségesen 
nacionalista román retorikának, s alaposan meglepték 
a Tõkés–Szász párost, akiknek nem maradt más 
lehetõségük, mint az RMDSZ álláspontjával egyetérteni. 

A romániai magyar értelmiség köreiben a parlamenti 
szavazás után támadtak kételyek azzal kapcsolatban, 
hogy érdemes-e ennyire nyíltan szembeszállni az 
államelnökkel és a kormányfõvel. Nem lett volna 
taktikusabb tartózkodni a szavazáson vagy részt sem 
venni azon? – kérdezték aggódva. 

Az RMDSZ képviselõinek sürgõsen nyilvánvalóvá 
kell tenniük, hogy a parlamenti nyilatkozat Koszovó 
függetlenségének el nem ismerését megtoldotta a 
kollektív kisebbségi jogok tagadásával. 

Az RMDSZ nem tehet olyat, mint a bejegyzés alatt 
álló Magyar Polgári Párt, amely éveken keresztül 
hangoztatta az autonómiát, de mikor törvényesen színt 
kellett vallania, elsumákolta azt. A kulturális, a területi 
autonómia gyakorlatilag kollektív jogok, ezek tagadása 
ellen kötelezõ a kiállás. Sajnos magát a parlamenti 
nyilatkozatot teljes terjedelmében nem ismertették 
a magyar nyelvû médiumok, így ennek a nem 
elhanyagolható részletnek az ismertetése fontos feladat a 
továbbiakban is. 

Végül, ki fizeti meg Koszovó regisztrációs díját? A 
szerbek már kamatostul megfizették, õk most érzik, 
mit jelentett annak idején a veszteseknek Trianon. Úgy 
jártak, mint a sakkozó, aki fölényben érezve magát 
visszautasítja a felajánlott döntetlent, erõlteti a nyerést, 
és a végén mattot kap. 

Románia úgy fog járni, ahogy a gépkocsik 
regisztrációs díjával kapcsolatban. Egy ideig húzza-
halasztja a saját maga által meggondolatlanul hozott 
döntés felülvizsgálatát, majd morogva, a megváltozott 
helyzetre hivatkozva, amikor senki sem figyel oda, 
a következõ parlamenti választások után módosítja 
álláspontját. Ennek a folyamatnak a felgyorsításához 
vezethetnek Románia EP-képviselõinek hazaküldött 
jelzései, a NATO és az Unió nyomása, valamint a 
szerbiai román kisebbség fokozódó elégedetlensége. Az 
is jelzésértékû, hogy egyre több román értelmiségi ismeri 
el azt a tényt, hogy Nagy-Románia kialakulásához, 
akárcsak Koszovó függetlenségének elismeréséhez, az 
európai nagyhatalmak beleegyezése kellett. 

Kényelmesebb helyzetben van Magyarország. 
A magyar kormány tekintettel kell hogy legyen a 
vajdasági magyarok helyzetét befolyásoló szerb 
kormányra és közhangulatra, valamint a romániai és 
szlovákiai magyarok autonómiatörekvéseire. El kell 
kerülnie Szerbia elszigetelõdését, mi több, támogatnia, 
szorgalmaznia kell uniós csatlakozását, még akkor 
is, ha mint Románia esetében, az ország nem teljesen 
felkészült erre. 

Koszovó regisztrációs díját több országban is 
megfizetik.

Koszovó regisztrációs díja
Lakatos Péter




